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Original instructions.

This product is not intended for use by persons (including chil-

dren) with reduced physical, sensory or mental capabilities,

or lack of experience and knowledge, unless they have been
given supervision or instruction concerning use of the product by a per-
son responsible for their safety. Children should be supervised to ensure
that they do not play with the product. The use of this product by young
people under the age of 16 is not recommended.

Intended use:

The GARDENA Telescopic Hedge Trimmer is intended to cut hedges,
shrubs and grass coverings in private domestic gardens and allotments.

The product is not intended for long term use.

A DANGER! Risk of injury!

- Do not use the product to cut lawns/lawn edges, to chop up
material or to make compost. Do not use for pond care.

1. SAFETY

IMPORTANT!
Read the operator’s manual carefully before use and keep for future
reference.

Symbols on the product:

% Read operator’s manual.

Danger - Keep hands away from blade.

Do not expose to rain.

Wear eye and ear protection.

Always wear a hard hat.

TO0e® >

Risk of fatal injury due to electric shock!
Keep at least 10 m away from electricity lines.

General safety warnings
General machine safety warnings

A WARNING!

Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications
provided with this machine. Failure to follow the warnings and instructions may
result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “machine” in the warnings refers to your mains operated (corded)
machine or battery operated (cordless) machine.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate machines in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust.
Machines create sparks which may ignite the dust or fumes.
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c) Keep children and bystanders away while operating a machine.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Machine plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adaptor plugs with earthed (grounded) machines.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose machines to rain or wet conditions.
Water entering a machine will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the machine. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts.

Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a machine outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a machine in a damp location is unavoidable, use

a residual current device (RCD) protected supply.
Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

()

-

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a machine. Do not use a machine while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating machines may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the OFF-posi-
tion before connecting to power source and/ or battery pack, picking
up or carrying the machine. Carrying machines with your finger on the
switch or energising machines that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the machine on.
A wrench or a key left attached to a rotating part of the machines may result in
personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.

This enables better control of the machine in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts.

Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and

collection facilities, ensure these are connected and properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of machines allow

you to become complacent and ignore machine safety principles.

A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

h
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4) Machine use and care

a) Do not force the machine. Use the correct machine for your appli-
cation. The correct machine will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

b) Do not use the machine if the switch does not turn it on and off.
Any machine that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the machine before making any adjustments, changing acces-
sories, or storing machines. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the machine accidentally.

Store idle machines out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the machine or these instructions to operate
the machine. Machines are dangerous in the hands of untrained users.

Maintain machines. Check for misalignment or binding of moving

parts, breakage of parts and any other condition that may affect

the machine’s operation. If damaged, have the machine repaired

before use.

Many accidents are caused by poorly maintained machines.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the machine, accessories and tool bits etc. in accordance with

these instructions, taking into account the working conditions and

the work to be performed.

Use of the machine for operations different from those intended could result in

a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and

grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling

and control of the machine in unexpected situations.
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5) Battery tool use and care

a) Recharge only with the charger specified by the manufacturer.
A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire
when used with another battery pack.

b) Use machines only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.
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c) When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another.

Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water.

If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.

Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behavior resulting in
fire, explosion or risk of injury.

f) Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature.
Exposure to fire or temperature above 130 °C may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack
or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may
damage the battery and increase the risk of fire.
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Service

Have your machine serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts.

This will ensure that the safety of the machine is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorised service providers.
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Hedge trimmer safety warnings

a) Keep all parts of the body away from the blade. Do not remove cut
material or hold material to be cut when blades are moving.
Blades continue to move after the switch is turned off. A moment of inattention
while operating the hedge trimmer may result in serious personal injury.

b) Carry the hedge trimmer by the handle with the blade stopped and
taking care not to operate any power switch.
Proper carrying of the hedge trimmer will decrease the risk of inadvertent
starting and resultant personal injury from the blades.

When transporting or storing the hedge trimmer, always fit the blade
cover. Proper handling of the hedge trimmer will decrease the risk of personal
injury from the blades.

d) When clearing jammed material or servicing the unit, make sure all
power switches are off and the battery pack is removed or discon-
nected.

Unexpected actuation of the hedge trimmer while clearing jammed material or
servicing may result in serious personal injury.

When clearing jammed material or servicing the unit, make sure all
power switches are off and the lock-off is in the locked position.
Unexpected actuation of the hedge trimmer while clearing jammed material or
servicing may result in serious personal injury.
f) Hold the hedge trimmer by insulated gripping surfaces only, because
the blade may contact hidden wiring.
Blades contacting a “live” wire may make exposed metal parts of the hedge
trimmer “live” and could give the operator an electric shock.
g) Keep all power cords and cables away from cutting area.
Power cords or cables may be hidden in hedges or bushes and can be
accidentally cut by the blade.
h) Do not use the hedge trimmer in bad weather conditions, especially
when there is a risk of lightning.
This decreases the risk of being struck by lightning.
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Extended-reach hedge trimmer safety warnings

a) To reduce the risk of electrocution, never use the extended-reach
hedge trimmer near any electrical power lines.
Contact with or use near power lines may cause serious injury or electric
shock resulting in death.

b) Always use two hands when operating the extended-reach hedge
trimmer. Hold the extended-reach hedge trimmer with both hands to avoid
loss of control.

c) Always use head protection when operating the extended-reach
hedge trimmer overhead.
Falling debris can result in serious personal injury.

Search hedges and bushes for hidden objects (e.g. wire fences and hidden wires).

The use of a residual current device (RCD) with a trip current of 30 mA or less
is recommended.

Hold the hedge trimmer with both hands on both handles.

The hedge trimmer is intended for use when the user is standing on the ground
and not on a ladder or other unstable surface.

Before using the hedge trimmer, make sure that the locking devices of all moving
parts (e.g. the extended shaft and the pivot element) are in the locked position.

Additional safety warnings
Safety warning for batteries and battery chargers
> Read all safety warnings and instructions.
@ Failure to follow the warnings and instructions may result in electric
| shock, fire and/or serious injury.
- Keep these instructions in a safe place. Only use the battery charger if
you are familiar with all of its functions and are able to perform these without
limitation or have received appropriate instructions.
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Do not use the product in explosive atmospheres.

Supervise children during use, cleaning and maintenance.
This is to ensure that children do not play with the battery charger.

Only charge lithium-ion batteries of the POWER FOR ALL system type
PBA 18V with a capacity of 1.5 Ah or more (5 battery cells or more).
The battery voltage must match the battery charging voltage of the
battery charger. Do not charge non-rechargeable batteries.

Otherwise there is a risk of fire and explosion.

Only use the battery charger in closed rooms and keep it away
from moisture. The ingress of water into a battery charger increases
the risk of electric shock.
Keep the battery charger clean. Dirt poses a risk of electric shock.
Always check the battery charger, including cable and plug, before
use. Do not use the battery charger if you notice any damage. Do not
open the battery charger yourself, ensure that any repairs are per-
formed only by qualified personnel using only original spare parts.
Damaged battery chargers, cables and plugs increase the risk of electric
shock.
Do not operate the battery charger on easily combustible surfaces
(e.g. paper, textiles etc.) or in combustible environments.
There is a risk of fire because the battery charger heats up during charging.
If a replacement of the connecting cable is necessary, let this be car-
ried out by GARDENA or an authorised service centre for GARDENA
power tools in order to avoid safety hazards.

Products sold in GB only: Your product is fitted with an BS 1363/A
approved electric plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362). If the
plug is not suitable for your socket outlets, it should be cut off and an appro-
priate plug fitted in its place by an authorised customer service agent. The
replacement plug should have the same fuse rating as the original plug. The
severed plug must be disposed of to avoid a possible shock hazard and
should never be inserted into a mains socket elsewhere.

>

>
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These safety warnings only apply to 18V Li-lon batteries of the
POWER FOR ALL system.

Only charge the batteries with battery chargers recommended by the
manufacturer. A battery charger that is suitable for one type of battery may
cause a fire hazard if used with other batteries.

Vapours may also escape if the battery is damaged or used improp-
erly. Ensure that the area is well ventilated and seek medical attention
should you experience any adverse effects.

The vapours may irritate the respiratory tract.

If the battery is defective, liquid may leak out and wet adjacent
objects. Check affected parts.
Clean them or replace them if necessary.

If used incorrectly or if the battery is damaged, flammable liquid may
escape from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs,
flush with water. If the liquid gets in your eyes, seek additional medical
attention. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Only use the battery in POWER FOR ALL system partner products.
POWER FOR ALL-marked 18V batteries are fully compatible with the following
products: all 18V POWER FOR ALL system partner products.

Observe the battery recommendations in the operator’s manual for
your product.

This is the only way to operate the battery and the product safely and to pro-
tect the batteries from dangerous overloading.

Only charge the batteries with battery chargers recommended by
the manufacturer or by partners of the POWER FOR ALL system.

A battery charger that is suitable for a certain type of battery poses a fire
hazard when used with other batteries (battery type: PBA 18V etc./
Compatible battery chargers: AL 18 etc.).

The battery is supplied partially charged. 7o ensure full performance of
the battery, fully charge the battery in the battery charger before using it for the
first time.

Keep batteries out of the reach of children.

Do not open the battery. There is a risk of a short circuit.

Do not short-circuit the battery. When the battery is not in use, keep

it away from paper clips, coins, keys, nails, screws or other small

metal objects that could cause bridging of the contacts.

Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

The battery contacts may be hot after use. Be careful of the hot con-

tacts when removing the battery.

The battery can be damaged by sharp objects such as a nail or screw-

driver or by external force. An internal short circuit may occur and the bat-

tery may burn, smoke, explode or overheat.

Never service damaged batteries. All maintenance of batteries should only

be carried out by the manufacturer or authorised service centres.

Protect the battery from heat, including prolonged exposure to
sunlight, fire, dirt, water and moisture. There is a risk of explosion

and short circuit.

Only operate and store the battery at an ambient temperature
between -20 °C and +50 °C. Do not leave the battery in a carin summer, for
example. At temperatures <0 °C, performance may be reduced depending on
the device.

Charge the battery only at ambient temperatures between 0 °C and
+45 °C. Charging outside the temperature range can damage the battery or
increase the risk of fire.

After use, allow the battery to cool down for at least 30 minutes before
charging or storing it.
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Electrical safety

A DANGER! Cardiac arrest!

This product makes an electromagnetic field while it operates. This field
may under some conditions interfere with active or passive medical
implants. To decrease the risk of conditions that can possibly injure or
kill, we recommend persons with medical implants to speak with their
physician and the medical implant manufacturer before you operate the
product.

Only connect charger to the AC voltage specified on the rating plate.
Under no circumstances should an earth be connected to any part of the product.
Do not use the product when a thunderstorm is approaching.

Disconnect the product from the mains and disconnect the battery if the product
starts to vibrate abnormally. Check immediately. Excessive vibration can cause injury.

Protect the battery contacts from moisture.

Personal safety

A DANGER! Risk of suffocation!

Small parts can be easily swallowed. There is also a risk that the poly-
bag can suffocate toddlers. Keep toddlers away when you assemble the
product.

Only use the product in the manner and for the functions described in these
instructions. The operator or user is responsible for accidents or hazards occur-
ring to other people or their property. Pay special attention to the hazard for
third parties posed by the increased working radius when the telescopic tube is
extended.

A DANGER!

When wearing hearing protection, and due to the noise produced by the
product, the operator may not notice persons approaching.

Always wear suitable clothing, gloves, and stout shoes.
Avoid contact to the oil of the blade in particular when you react allergic with it.

Check the areas where the hedge trimmer is to be used and remove any wires,
hidden electrical cables and other foreign objects.

All adjustments (inclining the blade head, altering the length of the telescopic
tube) have to be made with the sheath in place, and the Hedge Trimmer must
not rest on the blade in the process.

Before using the machine and after any impact, check for signs of wear or damage.
Have the appropriate repair work carried out if necessary.

Never attempt to use an incomplete product or one with an unauthorised
modification.

Power tool use and care

Know how to stop the product quickly in an emergency. Never hold the product
by the protective cover.

Do not use the Hedge Trimmer if the protection equipment are damaged.
Do not use ladders whilst operating the hedge trimmer.
Always use the product when standing on solid ground.

Remove the battery:

— before leaving the hedge trimmer unattended for any period;
— before clearing a blockage;

— before checking, cleaning or working on the hedge trimmer;

— if you hit an object. Do not use your hedge trimmer until you are sure that the
entire hedge trimmer is in a safe operating condition;

— if the hedge trimmer starts to vibrate abnormally. Check immediately. Exces-
sive vibration can cause injury;

— before passing to another person.

A RISK OF INJURY!

Do not touch the blade.
- When work is finished or interrupted, refit the protective cover.

All nuts and screws must be firmly tightened to ensure a safe operating condition
of the product.

If the product got hot during operation, let it cool down before storage.

The Hedge trimmer must not be stored over 35 °C or under direct exposure to
sunlight.

Do not store the Hedge Trimmer in places with static electricity.
Beware of falling debris.
Only work in the daylight or when visibility is good.

2. ASSEMBLY

e DANGER! Risk of injury!
Cut injury when the product starts accidentally.

- Remove the battery and slide the protective cover over the
blade before you assemble the product.
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To assemble the telescopic handle [Fig. A1/A2]:

1. Slide the telescopic tube @ into the motor unit M until you reach the
stop position. The two markings @ must be opposite from each other.

2. Tighten the grey nut ®.

3. OPERATION

DANGER! Risk of injury!
Cut injury when the product starts accidentally.

- Wait for the blade to stop, remove the battery and slide the
protective cover over the blade before you adjust or transport
the product.

To charge the battery [Fig. 01/02/03]:

A CAUTION!

- Note the mains voltage! The voltage of the power source must
match the voltage specified on the rating plate of the charger.

Thanks to the intelligent charging process, the charge condition of the
battery is automatically detected and then charged up with the optimal
charge current depending on battery temperature and voltage.

In this way, the battery is treated with care and remains permanently fully
charged when it is stored in the charger.

1. Push the locking button ® and remove the battery ® from the battery
holder @.

2. Connect the battery charger © into a mains socket.
3. Slide the battery charger © onto the battery ®.

When the battery charge indicator @ at the charger flashes green
the battery is being charged.

When the battery charge indicator © at the charger illuminates
permanently green the battery is completely charged
(Charging time, see 7. TECHNICAL DATA).

4. Examine the charge status regularly while you charge.

5. When the battery ® is completely charged, you can disconnect the
battery ® from the charger ©.

Meaning of the indication elements:
Indication on the charger:

Flashing of the battery The charging procedure is indicated by flashing of the battery charge
charge indicator © indicator @).

Note: The charging procedure is only possible when the battery

temperature is within the allowable charging temperature range,
see 7. TECHNICAL DATA.

Continuous lighting

of the battery

charge indicator ©

Continuous lighting of the battery charge indicator ©) indicates that
the battery is fully charged or that the temperature of the battery is
not within the allowable charging temperature range and can therefore
not be charged.

When the battery is not inserted, continuous lighting of the battery
charge indicator @) indicates that the mains plug is inserted in the
socket outlet and that the battery charger is ready for operation.

Battery charge status indication (® on the product [Fig. 04/012]:

After starting the product, the battery charge status indication ®
is displayed for 5 seconds.

Battery charge status Battery charge status indication

67 - 100 % charged @, @ and @ illuminate green

34 - 66 % charged @ and @ illuminate green

11 - 33 % charged © illuminates green

0- 10 % charged @ flashes green

If the LED @© flashes green, the battery must be charged.
If the error LED @ is illuminated or flashing, see 6. TROUBLESHOOTING.

Work positions:
The hedge trimmer can be operated in 4 positions.

Side trimming: [Fig. 05] Telescopic tube retracted

Vertical trimming at high level: Telescopic tube extended

[Fig. 0O6]

Horizontal trimming at high level: Motor unit tilted by 75°,
[Fig. O7] telescopic tube extended
Low trimming: Motor unit tilted by -60°,
[Fig. O8] telescopic tube extended
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To tilt the motor unit [Fig. 09]:

For trimming at high and low level, the motor unit @ can be tilted at
an angle of 75° to —60° in 15° increments.

1. Keep both orange buttons @ pushed and tilt the motor unit @ in
the desired direction.

2. Release both orange buttons ® and let the motor unit O engage.

To extend the telescopic tube [Fig. 010]:

For cutting at high and low heights, the telescopic pipe @ can be
continuously extended by up to 50 cm.

1. Loosen the orange nut ®.
2. Extend the telescopic tube @ to the desired length.
3. Tighten the orange nut ® again.

To start the hedge trimmer [Fig. 01/011/012]:

c DANGER! Risk of injury!
Risk of injury if the product does not stop when you

release the start lever.

- Do not bypass the safety devices or switches. For example do
not attach the start lever to the handle.

To start:

The product is provided with a two-switch safety device (start
lever with starting lockout) to prevent the product from being
turned on by accident.

1. Put the battery ® into the battery holder © until it audibly engages.
2. Remove the protective cover from the blade.

3. Hold the hedge trimmer with one hand on the insulated gripping
surface on the telescopic tube @ and with the other hand on the
handle (®.

4. Slide the starting lockout @ forward and pull the start lever (®.
The hedge trimmer starts and the battery charge status indication (®
is displayed for 5 seconds.

5. Release the starting lockout @.

To stop:

1. Release the start lever ®.
The hedge trimmer stops.

2. Slide the protective cover over the blade.

3. Push the locking button ® and remove the battery ® from the
battery holder ©.

4. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury!
Cut injury when the product starts accidentally.

- Wait for the blade to stop, remove the battery and slide
the protective cover over the blade before you maintain
the product.

To clean the Hedge Trimmer:

e DANGER! Risk of injury!
Risk of injury and risk of damage to the product.

- Do not clean the product with water or with a water jet
(in particular high-pressure water jet).

- Do not clean with chemicals including petrol or solvents.
Some can destroy critical plastic parts.

The airflow slots must always be clean.

1. Clean the hedge trimmer with a damp cloth.
2. Clean the airflow slots with a soft brush (do not use a screwdriver).

3. Lubricate the blade with a low viscosity oil (e.g. GARDENA
Maintenance Oil Art. 2366).
Avoid contact with the plastic parts.

To clean the battery and the battery charger:

Make sure that the surface and the contacts of the battery and the battery
charger always are clean and dry before you connect the battery charger.

Do not use running water.
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- Battery charger: Clean the contacts and the plastic parts with a soft
and dry cloth.

- Battery: Occasionally clean the ventilation slots and the terminals on
the battery using a soft brush that is clean and dry.

5. STORAGE

To put into storage:
The product must be stored away from children.

1. Slide the protective cover over the blade.
2. Remove the battery.

3. Charge the battery.
4

. Clean the hedge trimmer, the battery and the battery charger
(see 4. MAINTENANCE).

5. Store the hedge trimmer, the battery and the battery charger in a dry,
enclosed and frost-free place.

Disposal:
(in accordance with RL2012/19/EC)

The product must not be disposed of to normal household

waste. It must be disposed of in line with local environmental
regulations.

IMPORTANT!

- Dispose of the product through or via your municipal recycling
collection centre.

Disposal of the battery:

The GARDENA battery contains lithium-ion cells that should not
be disposed of with normal household waste at the end of its life.

Li-ion

IMPORTANT!

-> Dispose of the batteries through or via your municipal recycling
collection centre.

1. Discharge the lithium-ion cells completely (contact the GARDENA
Service).

2. Protect the contacts on the lithium-ion cells against short circuits.

3. Dispose of the lithium-ion cells properly.

6. TROUBLESHOOTING

DANGER! Risk of injury!
Cut injury when the product starts accidentally.
- Wait for the blade to stop, remove the battery and slide the

protective cover over the blade before you troubleshoot the
product.

Problem Possible Cause Remedy

Hedge trimmer can no Start lever is stuck.

longer be stopped

— Remove the battery and
loosen the start lever.

Hedge is not cleanly cut Blade is blunt or damaged. —> Let the blade replaced by the

GARDENA Service.

Hedge trimmer vibrates
severely

Blade is damaged. — Switch off the product and

let the blade be replaced.

Hedge trimmer does not
start or stops.

LED @ is flashing

green [Fig. 04]

Battery is empty. - Charge the battery.

Hedge trimmer does not Battery temperature is outside - Wait until the battery tem-

start or stops. the permissible temperature perature is between
Error-LED @ is illuminated  range. 0 °Cand +45 °C again.
red [Fig. 04]

There are drops of water or
moisture between the battery
contacts on the hedge trimmer.

— Remove the water drops/
moisture with a dry cloth.

Engine is blocked. — Remove the obstacle.

Start again.
Hedge trimmer does not Product is defective. - Contact the GARDENA
start or stops. Service.
Error-LED @) is flashing
red [Fig. 04]
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Problem

Possible Cause

Remedy

Hedge trimmer does not
start or stops.
Error-LED @) is not
illuminated [Fig. 04]

Battery is not put completely
into the battery holder.

- Put the battery completely
into the battery holder until
it audibly engages.

Battery is defective.

-> Replace the battery.

Product is defective.

-> Contact the GARDENA
Service.

Charging is not possible.
Battery charge indicator ©
is continuously illuminated
[Fig. 03]

The battery is not connected
(correctly).

— Connect the battery to
charger correctly.

Battery contacts are dirty.

-> Clean the battery contacts
(e.g. by connecting and
disconnecting the battery
several times. Replace the
battery if necessary.

9.2 Service:

Please find the current contact information of our service on the back
page and online:

* United Kingdom: https://www.gardena.com/uk/support/advice/contact/
o USA: https://us.gardena.com/pages/contact

e Canada: https://www.gardena.comy/ca-en/c/support/contact

* Australia: https://www.gardena.comy/au/support/advice/contact/

* New Zealand: https://www.gardena.com/nz/support/advice/contact/

¢ South Africa: https://www.gardena.com/za/support/contact/
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Battery temperature is outside
the permissible charging
temperature range.

—> Wait until the battery tem-
perature is between
0 °C and +45 °C again.

Battery is defective.

- Replace the battery.

Battery charge indicator ©
is not illuminated
[Fig. 03]

Mains plug of the charger is
not (correctly) plugged in.

-> Insert the mains plug into the
mains socket (completely).

Socket outlet, mains cable or
charger is defective.

— Check the mains voltage.
Let the charger be checked
if necessary by an authorised
specialist dealer or the
GARDENA Service.

ment. Repairs must only be done by GARDENA service departments or specialist

2 NOTE: For any other malfunctions please contact the GARDENA service depart-

dealers approved by GARDENA.

7. TECHNICAL DATA

Telscopic Battery Hedge Unit Value (Art. 14732)
Trimmer

Strokes 1/min 2100

Length of blade cm 42

Tooth gap of blade mm 16

Range of extension of

the telescopic tube cm 0-50

Weight (including battery) kg 3.4

Sound pressure level L " 72

Uncertainty kwl " a8 A 3

Sound power level L, :

measured/guaranteed B ) 87/90
Uncertainty k,, 3

Hand/arm vibrationa, " /s? 1

Uncertainty k ,, 15

Measuring process complying with:  "EN 62841-4-2  2RL 2000/14/EC

a standardized test procedure and can be used for comparison of one electric

2 NOTE: The stated vibration emission value has been measured according to

power tool with another. It can also be used for preliminary evaluation of expo-

FR Taille-haies télescopique sur batterie

T.SECURITE .. 8
2.MONTAGE . . .. . ih
S UTILISATION o 1
4. MAINTENANGCE . ... o 12
5.ENTREPOSAGE. . ... ... 12
B.DEPANNAGE . . . oottt 12
7. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES . . . ..ot 13
8. ACCESSOIRES .. ... ... . 13
9. GARANTIE/SERVICE APRES-VENTE .. ... ..ot 13

Traduction des instructions originales.

Ce produit n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes

(y compris des enfants) ayant des capacités physiques, senso-

rielles ou mentales limitées ou ne disposant pas d’expérience
et/ou de connaissances, sauf si elles sont surveillées par une personne
responsable de leur sécurité ou ont recu de cette derniere des instructions
d’utilisation du produit. Surveillez les enfants pour vous assurer qu’ils ne
jouent pas avec le produit. L’age recommandé pour I'utilisation du produit
par des jeunes gens est de 16 ans au moins.

Utilisation conforme :

Le Taille-haies télescopique GARDENA est congu pour tailler les haies,
les buissons, les plantes vivaces et les plates-bandes dans le jardin privé
familial ou de loisir.

Le produit ne convient pas a une utilisation prolongée.

A DANGER ! Risque de blessure !

- N’utilisez pas le produit pour couper la pelouse/les bordures
de pelouse, pour réduire en morceaux du matériau ou pour
faire du compostage. Ne pas utiliser pour I’entretien de bas-
sins.

sure. The vibration emission value can vary during actual use of the electric power tool. 1 SECU R |TE
IMPORTANT !
8 ACCESSOR'ES Lisez la notice d’utilisation attentivement et conservez-la pour vous
- y référer ultérieurement.
GARDENA Maintenance Oil Extends_ the Iifg of the blade and the Art. 2366 Symboles sur le produit :
battery idling time.
GARDENA System Battery  Battery for additional duration or for
PBA 18V/36 P4A replacement. Art. 14902 . s .
PBA 18V/45 P4A Art. 14903 Lisez le mode d’emploi.
PBA 18V/72 P4A Art. 14905
GARDENA Battery Charger Art. 14900-28 (UK) @
AL 1810 CV P4A Art. 14900-52 (AU/NZ) Danger - Gardez les mains a distance de la lame.
GARDENA Battery Quick Charger for fast charging the Art. 14901-28 (UK) q&%
Charger AL 1830 CV P4A POWER FOR ALL system Batteries Art. 14901-52 (AU/NZ) %
PBA 18V..W-.. Ne pas exposer a la pluie.
9 WARR ANTY / SERV'CE ‘I Porter des protections auditives et oculaires.
@

9.1 Product registration:
Please register your product at gardena.com/registration.
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Portez toujours un casque de protection.
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Danger de mort par choc électrique !
Tenez-vous a au moins 10 m de lignes électriques.

Consignes de sécurité générales
Consignes de sécurité générales pour outils électriques

A AVERTISSEMENT !

Lisez toutes les consignes de sécurité, instructions, illustrations et
caractéristiques techniques dont cet outil électrique est pourvu.

Tout manquement au respect des consignes de sécurité et instructions peut étre
la cause d’un choc électrique, d’un incendie et/ou de blessures graves.
Conservez toutes les consignes de sécurité et instructions pour réfé-
rence future. Le terme « outil électrique » utilisé dans les consignes de sécurité
Se rapporte aux outils (avec cable) alimentés sur le secteur domestique et a tous
les outils électriques sans fil alimentés par des batteries (sans cable secteur).

1) Sécurité sur le lieu de travail

a) Assurez-vous que toutes les zones de travail sont propres et bien
éclairées. Le désordre ou les zones de travail non éclairées peuvent entrainer
des accidents.

N’utilisez pas I'outil électrique dans un environnement explosif, dans
lequel se trouve des liquides inflammables, des gaz ou des pous-
siéres. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent provoquer
I'inflammation de la poussiere ou des vapeurs.

Maintenez les enfants et autres personnes a distance pendant
P'utilisation de Poutil électrique.

Les diistractions peuvent étre la cause d’une perte de contréle de I'appareil.

b

-

C,

-
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-

Sécurité électrique

La fiche de I'outil électrique doit étre adaptée a la prise de courant.
La fiche ne doit jamais étre modifiée de quelque maniére que ce soit.
N’utilisez jamais d’adaptateur avec des outils électriques mis a la
terre. Les fiches d’origine et les prises correspondantes réduisent les risques
de choc électrique.

b) Evitez tout contact corporel avec les surfaces mises 2 la terre, telles
que les tuyaux, les appareils de chauffage, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Si votre corps est relié a la terre, le risque de choc électrique
est supérieur.

N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou a ’humidité.
La pénétration d’eau a I'intérieur d’un outil électrique augmente les risques de
choc électrique.

d) Ne détournez pas le cable de raccordement de son usage, pour porter
ou suspendre I'outil électrique ou pour débrancher la fiche de la prise.
Maintenez le cable a distance de toute source de chaleur, d’huile, de
bords coupants ou de piéces de I’appareil en mouvement.

Un cable endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

Lors de lutilisation d’un outil électrique en extérieur, utilisez unique-

ment des cables d’extension appropriés pour une utilisation exté-

rieure. L utilisation d’un cable d’extension approprié pour une utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Si lutilisation d’un outil électrique dans un lieu humide est inévitable,
branchez I’outil sur une alimentation électrique protégée par un
disjoncteur différentiel.

La présence d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de choc électrique.

-

(o]

-

€,

-
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Sécurité des personnes

Soyez attentif et restez concentré sur le travail en cours et utilisez
Poutil électrique de maniére raisonnable. N’utilisez pas un outil élec-
trique si vous étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d’alcool
ou de médicaments.

Il suffit d’'un moment d’inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique
pour se blesser gravement.

b) Portez les équipements de protection individuelle et toujours des
lunettes de protection. Le port des équipements de protection individuelle
tels que le masque antipoussiere, les chaussures de sécurité antidérapantes,
le casque de protection ou les protections auditives, en fonction de la nature
et de ['utilisation de I'outil électrique réduit le risque de blessures.

Evitez tout risque de mise en service accidentelle. Assurez-vous que
P'outil électrique est sur la position arrét avant de brancher I'alimenta-
tion électrique et/ou la batterie, de saisir I'outil ou de le transporter.

Il est dangereux de porter I'outil Electrique en conservant le doigt sur I'interrup-
teur ou de brancher I'appareil alors que I'interrupteur est en position marche.

d) Retirez tout outil de réglage ou clé avant d’allumer I’outil électrique.
Un outil ou une clé se trouvant dans une piece de I'appareil en mouvement
peut causer des blessures.

Evitez une posture anormale. Veillez toujours a adopter une position
stable et a maintenir I’équilibre a tout moment. Cela permet de mieux
contréler I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples
ou des bijoux. Maintenez les cheveux, les habits et les gants de jardin
hors de portée des piéces de I'outil en mouvement.

Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés
par les pieces de I'outil en mouvement.

-

C,

-

€,

-
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g) Si des dispositifs d’extraction et de collection de la poussiére peuvent
étre montés, il convient de les mettre en place et de les utiliser correc-
tement. L utilisation d’un dispositif d’extraction de poussiere réduit les risques
inhérents a la présence de poussiére.

h) Ne vous donnez pas un faux sentiment de sécurité et ne passez pas
outre les régles de sécurité des outils électriques, méme si vous étes
déja familiarisé avec I’outil électrique aprés I’avoir beaucoup utilisé.
Une manipulation inattentive peut entrainer de graves blessures en une
fraction de secondes.

4
a,

=

Utilisation et traitement de P’outil électrique

Ne forcez pas en utilisant 'appareil. Utilisez I’outil électrique adapté
a votre travail. L'outil électrique approprié permettra de mieux réaliser la
tache et de maniere plus sdre au régime indiqué.

N’utilisez pas I’outil électrique si I'interrupteur est défectueux.
Tout outil électrique qui ne peut pas étre contrélé par son interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la prise électrique et/ ou retirez la batterie
avant d’effectuer des réglages de I’appareil, de changer d’accessoires
ou de ranger I’outil. De telles mesures préventives réduisent le risque de
démarrage accidentel de I'outil électrique.

Rangez les outils électriques non utilisés hors de portée des enfants.
N’autorisez pas des personnes qui ne sont pas familiéres avec I'utili-
sation de cet appareil et qui n’ont pas lues ces instructions a s’en
servir. Les outils électriques sont dangereux entre les mains de personnes
inexpérimentées.

Entretenez les outils électriques avec soin. Vérifiez le bon fonctionne-
ment des piéces mobiles et qu’elles ne coincent pas, qu’il n’y a pas
de piéces fracturées ou autrement endommagées qui puissent affec-
ter le fonctionnement de 'outil électrique. En cas de dommages,
faites réparer I’appareil avant de I'utiliser. Un grand nombre d’accidents
résultent d’'un mauvais entretien des outils électriques.

f) Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres.
Des outils de coupe bien entretenus et bien aiguisés présentent moins de
risques de se coincer et sont plus faciles a contrdler.

Utilisez I’outil électrique, ses accessoires et les outils insérables, etc.
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de
travail et de la tache a réaliser.

Lutilisation d’outils électriques pour des applications différentes de celles pour
lesquelles ils ont été congus peut étre la cause d’une situation dangereuse.
Maintenez les poignées et surfaces de poignée séches, propres

et exemptes d’huile et de graisse. Des poignées et surfaces de poignée
glissantes ne permettent pas une utilisation et un contréle sdrs de I'outil
électrique dans des situations imprévues.

£—3
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Utilisation et traitement de P’outil a batterie

Chargez les batteries uniquement a I’aide de chargeurs recommandés
par le fabricant. Un chargeur destiné a un type particulier de batteries est
exposé au risque d’incendie s'il est utilisé avec d’autres batteries.

Utilisez uniquement les batteries prévues a cet effet dans les outils
électriques. Lutilisation d’autres batteries peut entrainer des blessures ainsi
qu’un risque d’incendie.

c) Lorsque vous n’utilisez pas les batteries, rangez-les loin de trom-
bones, de piéces de monnaie, de clés, de clous, de vis et d’autres
petits objets métalliques susceptibles de provoquer un pontage des
contacts. Un court-circuit entre les contacts des batteries peut entrainer des
brdlures ou provoquer un incendlie.

d) En cas de mauvaise utilisation, du liquide est susceptible de s’échap-
per de la batterie. Evitez tout contact avec ce liquide. En cas de
contact involontaire, rincez avec de ’eau. Si le liquide entre en contact
avec les yeux, adressez-vous immédiatement a un médecin.

Le liquide s’échappant des batteries peut provoquer des démangeaisons ou
des brilures.

N’utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée.

Les batteries endommageées ou modifiees peuvent se comporter de fagon
imprévisible et entrainer un incendlie, une explosion ou un risque de blessure.
f) N’exposez pas une batterie au feu ou a une température trop élevée.
Le feu ou une température supérieure a 130 °C peuvent provoquer une
explosion.

Suivez toutes les instructions de chargement et ne chargez jamais

la batterie ou I'outil a batterie hors de la plage de température men-
tionnée dans le mode d’empiloi.

Une mauvaise charge ou une charge hors de la plage de température admise
peut détruire la batterie et augmenter le risque d’incendie.

5
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6) Service

a) Confiez la réparation de votre appareil électrique uniquement a du

personnel spécialisé et qualifié qui utilisera uniquement des piéces
de rechange d’origine.

Cela garantit le maintien de la sécurité de I'outil électrique.

Ne procédez jamais a la maintenance de batteries endommagées.

Toute la maintenance de batteries ne doit étre réalisée que par le fabricant
ou par des services apres-vente autorisés.

-

b)

-

Consignes de sécurité pour taille-haies

a) Restez entierement hors de portée des lames de coupe. N’essayez
pas de repousser les coupes ou de tenir la matiére a couper lorsque
les lames sont en mouvement. Les lames continuent de bouger apres
extinction du bouton. Il suffit d’un moment d’inattention pendant I'utilisation
du taille-haies pour se blesser gravement.

13.06.24
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b) Porter le taille-haie par la poignée lorsque la lame est a I’arrét et sans - Si le cable de raccord doit étre remplacé, cette opération doit étre
les doigts a proximité de I’interrupteur. effectuée par GARDENA ou par un centre de service agréé pour les
Porter le taille-haies correctement diminue le risque de fonctionnement inopiné outils électriques GARDENA afin d’éviter tout risque pour la sécurité.
et de la blessure ainsi occasionnée par la lame. - Ces consignes de sécurité s’appliquent uniquement aux batteries

c) Pendant le transport ou pour le rangement du taille-haies, toujours Li-lon 18 V du systeme POWER FOR ALL.
mettre le couvercle sur les lames. Un maniement approprié du taille-haies - Ne chargez les batteries qu’avec les chargeurs de batterie recom-
diminue le risque de blessure dd a la lame. mandés par le fabricant.

d) Assurez-vous que tous les interrupteurs sont éteints et que le bloc Un chargeur de batterie compatible avec un type de batterie peut présenter
batterie est retiré ou débranché quand vous retirez un déchet de taille un risque d’incendie s'il est utilisé avec une autre batterie.
coinceé ou procede; a d§§ travat.!x de malntenance. . ’ - Des vapeurs peuvent également s’échapper si la batterie est endom-
Une mise en marche inopinée du taille-haie pendant le retrait d’un déchet de magée ou mal utilisée. Veillez 2 ce que la zone soit bien ventilée et
taille coincé ou la maintenance peut entrainer de graves blessures. consultez un médecin en cas d’effets indésirables.

e) Assurez-vous que tous les interrupteurs sont éteints et que la touche Les vapeurs peuvent irriter les voies respiratoires.
de blocage est active quand vous retirez un déchet de taille coincé ou - Sila batterie est défectueuse, du liquide peut s’en écouler et mouiller
procédez a des travaux de maintenance. ) i les objets adjacents. Vérifiez les piéces concernées.

Une mise en marche inopinée du taille-haie pendant le retrait d’un déchet de Les nettoyer ou les remplacer si nécessaire.
taille coincé ou la maintenance peut entrainer de graves blessures. T A . . p
i . i L - En cas d’utilisation inadéquate ou si la batterie est endommagée, du

f) Tenez le taille-haies exclusivement par les surfaces de poignée iso- liquide inflammable peut s’écouler de la batterie ; évitez tout contact.
lées car la lame peut entrer en contact avec les lignes dissimulées. En cas de contact accidentel, rincez a I'eau. Si le liquide entre en
Le contact des lames avec une ligne conductrice de tgnsion peut mettre sous contact avec les yeux, consultez immédiatement un médecin.
tension des parties metalliques et provoquer un choc électrique. Le liquide s’échappant de la batterie peut provoquer des démangeaisons ou

g) Tenez toute ligne a distance de la zone de coupe. des brdlures.

Des lignes peuvent étre dissimulées dans des haies et buissons et étre - Nutilisez la batterie que sur les produits partenaires du systéme
accidentellement coupées par la lame. POWER FOR ALL.

h) N'’utilisez pas le taille-haies par mauvais temps, notamment s’il y a un Les batteries 18 V portant I'inscription POWER FOR ALL sont entierement
risque d’éclair. compatibles avec les produits suivants : tous les produits partenaires du
Cela diminue le risque de foudre. systeme POWER FOR ALL de 18 V.

- Respectez les recommandations relatives a la batterie énumérées
. P . . L. dans le manuel d’utilisation de votre produit.

I DD I RIS LH D S D Gl YD C’est la seule fagon d'utiliser la batterie et le produit en toute sécurité et de

a) Réduisez le risque d’électrocution en n’utilisant jamais le taille-haies protéger les batteries d’une surcharge dangereuse.

DL P i ) e c Ol Gl L - Ne chargez les batteries qu’avec les chargeurs de batterie recom-
Le contact ou I'utilisation a proximité de lignes électriques peut provoquer de man désg ar le fabricant O(I‘J ar les artengires du systéme POWER
graves blessures voire un choc électrique mortel. FOR ALLp p p Y

b) Utilisez toujours le taille-haies avec portée étendue avec les deux Un chargeur de batterie compatible avec un certain type de batterie présente
mains. ) ; ) un risque d’incendie quand il est utilisé avec d’autres batteries (type de
Tenez le taille-haies avec portée etendue avec les deux mains pour eviter batterie : PBA 18V, etc.,/Chargeurs de batterie compatibles : AL 18, etc.).
toute perte de controle. . . . .

: . . - La batterie est fournie partiellement chargée.

c) Portez une protection de téte pour les travaux au-dessus de la téte Pour garantir les performances optimales de la batterie, chargez-la com-
avec le taille-haies avec portée étendue. plétement dans le chargeur de batterie avant de I'utiliser pour la premiére
Les chutes de morceaux peuvent provoquer de graves blessures. fois.

Cherchez les objets dissimulés (p. ex. clotures en fil métallique et lignes dissimu- - Conservez les piles hors de portée des enfants.

|ées) dans les haies et buissons. s . ) ) .

» o - N’ouvrez pas la batterie. // existe un risque de court-circuit.

Il est recommandé d’utiliser un disjoncteur a courant de défaut ayant un courant - Ne mettez pas la batterie en court-circuit. Gardez la batterie non utili-

de déclenchement de 30 mA ou moins. € metlez p N ; . A .

) . ) _ sée a distance des trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou

Tenez le taille-haies avec les deux mains, par les deux poignées. autres petits objets métalliques pouvant provoquer un pontage des

Le taille-haies est prévu pour des travaux pour lesquels I'utilisateur se tient au sol contacts.

et non sur une échelle ou autre surface instable. Un court-circuit entre les contacts des batteries peut entrainer des brilures ou

Avant utilisation du taille-haies, assurez-vous que les dispositifs de verrouillage provoquer un incendle.

de toutes les pieces mobiles (p.ex. de la tige rallongée et de I'élément pivotant) - Les contacts de la batterie peuvent étre chauds apres utilisation.

se trouvent en position verrouillée. Faites attention aux contacts chauds lorsque vous retirez la batterie.

- La batterie peut étre endommagée par des objets tranchants tels

Consignes de sécurité supplémentaires qu’un clou ou un tournevis, ou par une force externe. i

Un court-circuit interne peut se produire et la batterie peut brdler, fumer,
Consignes de sécurité pour les batteries et les chargeurs de batterie exploser ou surchauffer.
> Lisez toutes les consignes et les instructions de sécurite. - N’entretenez jamais des batteries endommagées. Lentretien des batte-
Le non-respect des avertissements et des instructions peut étre & l'ori- ries doit étre effectué uniquement par le fabricant ou par un centre de service
gine d’un choc électrique, d’un incendie et/ou de blessures graves. agréé.
-> @ Protégez la batterie contre la chaleur, notamment contre une

- Conservez ces instructions en lieu sir. N'utilisez le chargeur de batterie O exposition prolongée a la lumiére du soleil, au feu, a la saleté,
que si vous connaissez toutes ses fonctions et si vous étes capable de les a I'eau et a ’lhumidité.
exécuter sans limitation ou si vous avez regu les instructions appropriées. Il existe un risque d’explosion et de court-circuit.

- Nutilisez pas le produit dans une atmosphére explosive. - Utilisez et stockez uniquement la batterie a une température ambiante

- Surveillez les enfants pendant I'utilisation, le nettoyage et la mainte- comprise entre -20 °C et +50 °C. .
nance. Ne laissez pas la batterie dans une voiture en été, par exemple. A des tempé-
Ceci garantit que les enfants ne jouent pas avec le chargeur de batterie. ratures inférieures a 0 °C, les performances peuvent étre réduites en fonction

- Chargez uniquement les batteries Li-ion de type PBA 18 V du systéme de I'appareil.

POWER FOR ALL a partir d’une capacité de 1,5 Ah (a partir de 5 cel- - Chargez uniquement la batterie lorsque la température ambiante est
lules de batterie). La tension de batterie doit correspondre a la tension comprise entre 0 °C et +45 °C.

de charge de batterie du chargeur de batterie. Ne chargez pas des Une charge en dehors de cette plage de températures peut endommager la
batteries non rechargeables. Dans le cas contraire, il existe un risque d’in- batterie ou augmenter le risque d’incendie.

cendie et d’explosion. - Aprés utilisation, laissez la batterie refroidir 30 minutes minimum

-> N’utilisez le chargeur de batterie que dans des piéces fermées
et conservez-le a I’abri de ’humidité. Linfiltration d’eau dans un
chargeur de batterie augmente le risque de choc électrique.

- Maintenez le chargeur de batterie propre. La saleté présente un risque de

choc électrique.

- Veérifiez systématiquement le chargeur de batterie, y compris le cable

et la fiche, avant utilisation. N’utilisez pas le chargeur de batterie si

avant de la charger ou de la ranger.

Sécurité électrique

A DANGER ! Arrét cardiaque !

Ce produit génére un champ électromagnétique en cours de fonctionne-
ment. Dans certaines conditions, ce champ peut avoir des effets sur

le fonctionnement d’implants médicaux actifs ou passifs. Pour exclure
le danger de situations pouvant entrainer des blessures graves ou mor-
telles, les personnes disposant d’un implant médical doivent consulter
leur médecin et le fabricant de 'implant avant d’utiliser ce produit.

Le chargeur doit uniquement étre branché a la tension secteur indiquée sur la
plaque du fabricant.

Ne jamais mettre a la terre aucune partie de I'appareil.
N'utilisez jamais le produit a I'approche d’un orage.

vous remarquez des dommages. N’ouvrez pas le chargeur de batterie,
veillez a ce que les réparations soient effectuées par un personnel
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange d’origine.

Des chargeurs de batterie, cables et fiches endommagés augmentent le
risque de choc électrique.

—> N'utilisez pas le chargeur de batterie sur des surfaces facilement
inflammables (par exemple, papier, textiles, etc.) ou dans des environ-
nements inflammables.

Il existe un risque d’incendie, car le chargeur de batterie chauffe pendant la
charge.
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Eteignez le produit et débranchez la batterie du produit s’il commence a vibrer de
fagon anormale. Des vibrations importantes peuvent provoquer des blessures.

Protégez les contacts de la batterie contre I’humidité.
Sécurité individuelle

A DANGER ! Risque d’asphyxie !

Les petites pieces peuvent étre avalées. Les petits enfants peuvent
s’étouffer avec le sac en plastique. Maintenez les petits enfants a I’écart
pendant le montage.

Respectez les conditions d’emploi et les fonctions décrites au manuel d’instruc-
tions. L'opérateur ou utilisateur est tenu responsable des dangers ou accidents
provoqués aux autres personnes ou a leurs biens. Tenir compte du rayon
d’action élargi risquant d’exposer une tierce personne a des dangers lorsque

le tube télescopique est déployé.

A DANGER !

Le port de protections auditives et le bruit du produit empéchent éven-
tuellement de remarquer des personnes qui s’approchent.

Portez toujours des vétements appropriés, gants et chaussures robustes.
Eviter de toucher I'huile de la lame si vous y réagissez de facon allergique.

Contrélez les zones dans lesquelles le taille-haies doit étre utilisé, et retirez tout fil,
céble électrique caché et autre corps étranger.

Tous les travaux de réglages (pivoter la lame, modifier la longueur du tube téles-
copique) doivent étre réalisés avec le cache de protection sur la cisaille.
Le taille-haies ne doit étre posé sur la lame.

Avant I'utilisation et apres tout choc brutal, vérifier que le produit ne présente
aucun signe de rupture ou de dommage et le réparer si nécessaire.

N’utilisez jamais le taille-haies qui ne serait pas en parfait état de fonctionnement
ou qui aurait subi une réparation non conforme.

Utilisation et maintenance des outils électriques

Vous devez savoir comment éteindre le produit en cas d’urgence. Ne tenez
jamais le taille-haies par le cache de protection.

N’utilisez pas le taille-haies lorsque les dispositifs de sécurité sont endommageés.
Il'est interdit d’utiliser une échelle pendant que vous travaillez avec le taille-haies.
N’utilisez le produit que si vous vous trouvez sur un sol dur et plat.

Retirer la batterie :

— Avant de laisser le taille-haies sans surveillance;

— Avant de dégager une obstruction;

— Avant de vérifier, de nettoyer ou d’effectuer des travaux sur I'appareil;

— Sivous heurtez un objet. Il ne faut pas utiliser votre taille-haies avant de
s’assurer qu’elle est entierement dans les conditions slres d’utilisation;

— Sile taille-haies commence a vibrer anormalement. Effectuez une vérification
immédiate. Des vibrations excessives peuvent étre cause d’accidents;

— Avant de remettre le produit a une autre personne.

A RISQUE DE BLESSURE !

Ne touchez pas les lames.

- Lorsque vous avez terminé ou si vous interrompez votre travail,
remettez le couvercle de protection.

Pour assurer des conditions de sécurité optimales lors de I'utilisation du produit,
il faut maintenir les écrous et les vis bien serrés.

Si le produit s’est échauffé en cours de fonctionnement, laissez-le refroidir avant
de I'entreposer.

Ne pas entreposer le taille-haies a une température supérieure a 35 °C ni dans un
endroit exposé aux rayons solaires directs.

Ne pas entreposer le taille-haies dans des lieux ou regne de I'électricité statique.
Attention aux chutes du produit a couper.

Travaillez uniquement a la lumiere du jour ou dans de bonnes conditions de
visibilité.

2. MONTAGE

e DANGER ! Risque de blessure !

Risque de blessure par coupures si le produit démarre de
facon inopinée.

- Retirez la batterie et glissez le cache de protection sur la lame
avant de monter le produit.

Monter le manche télescopique [fig. A1/A2] :

1. Glissez le tube télescopique @ dans I'unité moteur @ jusqu’a la butée.

Pour cela, les deux marques @ doivent étre I'une en face de I'autre.
2. Serrez I'écrou gris ® fermement.

GAR_14732-56.960.02_2024-06-14.indd 11

3. UTILISATION

e DANGER ! Risque de blessure !

Risque de blessure par coupures si le produit démarre
de facon inopinée.
- Attendez que la lame se soit arrétée, retirez la batterie et
enfilez le cache de protection sur la lame avant de régler ou
de transporter le produit.

Charger la batterie [fig. 01/02/03] :

A ATTENTION !

- Respectez la tension de secteur ! La tension de la source de
courant doit correspondre aux indications figurant sur la plaque
signalétique du chargeur de batterie.

Le procédé de charge intelligent permet de détecter automatiquement

le niveau de charge de la batterie et de charger avec le courant de charge
optimal, indépendamment de la température et de la tension de la bat-
terie.

La batterie est ainsi préservée et reste toujours pleinement chargée
lorsqu’elle est rangée dans le chargeur de batterie.

1. Appuyez sur le bouton de déverrouillage ® et retirez la batterie ® du
récepteur de la batterie (©.

2. Branchez le chargeur de batterie © a une prise de courant.
3. Glissez le chargeur de batterie © sur la batterie ®.

Si le témoin de controle de charge de batterie @ du chargeur de
batterie clignote en vert, la batterie est chargée.

Si le témoin de contréle de charge de batterie © du chargeur
de batterie s’allume en vert de fagcon permanente, la batterie est
entiérement chargée

(Durée de chargement, voir 7. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES).

4. Vérifiez I'état de charge a intervalles réguliers pendant la charge.

5. Sila batterie ® est entierement chargée, vous pouvez débrancher la
batterie ® du chargeur ©.

Signification des éléments d’affichage :

Affichage sur le chargeur de batterie :

Lumiére clignotante La charge est signalée par un clignotement du témoin de contrdle de
témoin de contrdle de charge de batterie ©.

charge de batterie ©  Remarque : la charge est uniquement possible si la température

de la batterie est dans la plage de température de charge admise,
voir 7. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES.

Lumiére permanente  La lumiére permanente du témoin de contrdle de charge vert de
témoin de contrdle de batterie ©) signale que la batterie est entiérement chargée ou que la
charge de batterie @ température de la batterie est en dehors de la plage de température

de charge admise et qu'il est par conséquent impossible de charger.
Dés que la plage de température admise est atteinte, la batterie est
chargée.

Sans batterie enfichée, la lumiére permanente du témoin de controle
de charge de batterie ) signale que la fiche est dans la prise et que le
chargeur est prét.

Affichage de I’état de charge de la batterie ® sur le produit
[fig. 04/012] :

Apres le démarrage du produit, I’affichage de I’état de charge de
la batterie (P) est affiché pendant 5 secondes.

Etat de charge de la batterie  Affichage de I'état de charge
de la batterie

chargée a67-100%  ©, @ et @ s’allument en vert
chargéea34 - 66 % @ et @ s’allument en vert
chargéea11- 33% @ s'allume en vert
chargéea 0- 10% @ clignote en vert

Si la LED © clignote en vert, la batterie doit étre chargée.
Sila LED de défaut @ s’allume ou clignote, voir 6. DEPANNAGE.

Positions de travail :
Le taille-haies peut étre utilisé dans 4 positions de travail.

ih
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Coupe latérale : [fig. O5] Tube télescopique rentré

Coupe verticale haute : [fig. 06] Tube télescopique allongé

Coupe horizontale haute : [fig. O7] Unité moteur inclinée de 75°,

tube télescopique allongé

Coupe basse :[fig. 08] Unité moteur inclinée de -60°,

tube télescopique allongé

Incliner le moteur [fig. 09] :

Pour une coupe haute et basse, il est possible d’incliner I'unité moteur
par pas de 15°, de 75° a -60°.

1. Maintenez les deux boutons orange @ pressés et inclinez I'unité
moteur @ dans la position souhaitée.

2. Reléachez les deux boutons orange @ et laissez I'unité moteur O
s’enclencher.

Allonger le tube télescopique [fig. 010] :

Il est possible de rallonger le tube télescopique @ de jusqu’a 50 cm en
continu pour réaliser des coupes hautes et basses.

1. Desserrez I'écrou orange ®.
2. Amenez le tube télescopique @ a la longueur souhaitée.
3. Resserrez I'écrou orange ®.

Démarrer le taille-haies [fig. 01/011/012] :

e DANGER ! Risque de blessure !

Il'y a risque de blessures si le produit ne s’arréte pas
lorsque le levier de démarrage est relaché.

- Ne contournez pas les dispositifs de sécurité ou interrupteurs.
Par exemple, ne fixez pas le levier de démarrage a la poignée.

Démarrage :

Le produit est équipé d’un dispositif de sécurité a deux interrup-
teurs (levier de démarrage avec touche de blocage) qui empéche
toute mise en marche accidentelle du produit.

1. Mettez la batterie ® dans le récepteur de la batterie @ jusqu’a ce
qu’elle s’enclenche de fagon audible.

2. Retirez le cache de protection de la lame.

3. Tenez le taille-haies avec une main a la surface de poignée isolée du
tube télescopique @ et avec I'autre main a la poignée ®.

4. Poussez la touche de blocage @ vers I'avant, puis tirez le levier de
démarrage ®.
Le taille-haie démarre et le témoin du niveau de charge de la batterie (®)
est affiché pendant 5 secondes.

5. Relachez la touche de blocage @.

Arrét :

1. Relacher le levier de démarrage ®.
Le taille-haies s’arréte.

2. Glissez le cache de protection sur la lame.

3. Appuyez sur le bouton de déverrouillage ® et retirez la batterie ® du
récepteur de la batterie @.

4. MAINTENANCE

e DANGER ! Risque de blessure !

Risque de blessure par coupures si le produit démarre de
facon inopinée.

- Attendez que la lame se soit arrétée, retirez la batterie et
enfilez le cache de protection sur la lame avant d’entretenir
le produit.

Nettoyage du taille-haies :

e DANGER ! Risque de blessure !
Risque de blessure et de dommage au produit.

- Ne nettoyez pas le produit avec de I’eau ou avec un jet d’eau
(surtout un jet d’eau a haute pression).

- N’utilisez pas de produits chimiques, ni d’essence ou de sol-
vants pour le nettoyage. Certains peuvent détruire des pieces
importantes en plastique.

Les fentes d’aération doivent toujours étre propres.

12
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1. Nettoyez le taille-haies avec un chiffon humide.

2. Nettoyer la fente d’aération avec une brosse souple
(n’utilisez pas de tournevis).

3. Lubirifier la lame avec une huile de faible viscosité
(p.ex. Huile de maintenance GARDENA réf. 2366).
Evitez tout contact avec les pieces en plastique.

Nettoyage de la batterie et du chargeur de batterie :

Assurez-vous que la surface et les contacts de la batterie et du chargeur
de batterie sont toujours propres et secs avant de brancher le chargeur de
batterie.

N’utilisez pas d’eau courante.

- Chargeur de batterie : Nettoyez les contacts et les parties en
plastique avec un chiffon doux et sec.

- Batterie : Nettoyez occasionnellement la fente d’aération et les
branchements de la batterie avec un pinceau doux, propre et sec.

5. ENTREPOSAGE

Mise hors service :
Le produit doit étre rangé hors de portée des enfants.

1. Glissez le cache de protection sur la lame.
2. Retirez la batterie.

3. Chargez la batterie.

4

. Nettoyez le taille-haies, la batterie et le chargeur de batterie
(voir 4. MAINTENANCE).

5. Rangez le taille-haies, la batterie et le chargeur de batterie dans
un endroit sec, fermé et a I'abri du gel.

Mise au rebut du produit :
(conformément a la directive 2012/19/UE)

Le produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres.

Il doit étre mis au rebut conformément aux prescriptions locales
de protection de I'environnement en vigueur.

IMPORTANT !

- Mettez le produit au rebut par le biais de votre point de collecte et
de recyclage local.

Mise au rebut de la batterie :

La batterie contient des cellules lithium-ion qui doivent étre mises
au rebut séparément des ordures ménageres quand elles arrivent
en fin de vie.

Li-ion

IMPORTANT !

- Eliminez les batteries par le biais de votre point de collecte et de
recyclage local.

1. Déchargez complétement les cellules lithium-ion (adressez-vous pour
cela au service aprés-vente GARDENA).

2. Protégez les contacts des cellules lithium-ion contre tout court-circuit
en les recouvrant de ruban adhésif.

3. Mettez les cellules lithium-ion au rebut de maniére appropriée par le
biais de votre point de collecte et de recyclage local.

6. DEPANNAGE

e DANGER ! Risque de blessure !

Risque de blessure par coupures si le produit démarre de
facon inopinée.
- Attendez que la lame se soit arrétée, retirez la batterie et
enfiler le cache de protection sur la lame, avant d’éliminer
les défauts du produit.

Probléme Cause possible Remeéde

Le taille-haies ne s’arréte Le levier de démarrage est
pas bloqué.

- Retirez la batterie et dégagez
le levier de démarrage.

La lame est émoussée ou
endommagée.

La haie n’est pas taillée
proprement

— Faites remplacer la lame
par le service aprés-vente
de GARDENA.

Le taille-haie vibre
fortement

- Eteignez le produit et faites
remplacer la lame.

La lame est endommagée.
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Probléme

Cause possible

Reméde

Le taille-haies ne démarre
pas ou s’arréte.

La LED ©) clignote en vert
[fig. 04]

La batterie est vide.

- Chargez la batterie.

Le taille-haies ne démarre
pas ou s’arréte.

La LED de défaut @
s’allume en rouge

[fig. 04]

La température de la batterie
est en dehors de la plage
admise.

- Attendez jusqu’a ce que la
température de la batterie
soit de nouveau comprise
entre 0 °C et +45 °C.

Il'y a des gouttes d’eau ou de
I’humidité entre les contacts de
la batterie du taille-haies.

— Enlevez les gouttes d’eau/
I'humidité a I'aide d’un
chiffon sec.

Le moteur est bloqué.

-> Retirez I'obstacle.
Démarrez & nouveau.

Le taille-haies ne démarre
pas ou s’arréte.

La LED de défaut @
clignote en rouge [fig. 04]

Le produit est défectueux.

-> Adressez-vous au service
apres-vente GARDENA.

8. ACCESSOIRES

Huile d’entretien GARDENA  Prolonge la durée de vie des lames et le temps réf. 2366
de fonctionnement de la batterie.
Batterie du systéme Batterie pour durée de fonctionnement
GARDENA supplémentaire ou pour I'échange.
PBA 18V/36 P4A réf. 14902
PBA 18V/45 P4A réf. 14903
PBA 18V/72 P4A réf. 14905

Chargeur de batterie réf. 14900-20

GARDENA AL 1810 CV P4A

Chargeur rapide de batterie réf. 14901-20

GARDENA AL 1830 CV P4A

Pour la charge rapide de la batterie
POWER FOR ALL System PBA 18V..W-..

9. GARANTIE/SERVICE APRES-VENTE

Le taille-haies ne démarre
pas ou s’arréte.

La LED de défaut @ ne
s’allume pas [fig. 04]

La batterie n’est pas compléte-
ment enfilée dans le récepteur
de la batterie.

- Mettez la batterie compléte-
ment dans le récepteur de la
batterie jusqu’a ce qu’elle
s’enclenche de facon audible.

La batterie est défectueuse.

— Remplacez la batterie.

Le produit est défectueux.

—> Adressez-vous au service
apres-vente GARDENA.

La charge n’est pas possible.
Le témoin de contrdle de
charge de batterie ©
s’allume durablement

[fig. 03]

La batterie n’est pas mise en
place (correctement).

—> Mettez la batterie correcte-
ment en place dans le
chargeur de batterie.

Les contacts de la batterie
sont encrasseés.

- Nettoyez les contacts de la
batterie (p. ex. en mettant et
enlevant la batterie plusieurs
fois. Le cas échéant,
remplacez la batterie).

La température de la batterie
est en dehors de la plage de
température de charge admise.

- Attendez jusqu’a ce que la
température de la batterie
soit de nouveau comprise
entre 0 °C et +45 °C.

La batterie est défectueuse.

- Remplacez la batterie.

Le témoin de contrdle de
charge de batterie ©
ne s’allume pas [fig. 03]

A

La fiche du chargeur de
batterie n’est pas
(correctement) enfichée.

-> Enfichez la fiche (entiére-
ment) dans la prise.

La prise, le cordon d’alimen-
tation ou le chargeur de
batterie est défectueux.

revendeurs autorisés par GARDENA.

-> Vérifiez la tension de secteur.
Faites vérifier le cas échéant
le chargeur de batterie par un
concessionnaire agréé ou par
le service GARDENA.

CONSEIL : veuillez vous adresser a votre centre de service aprés-vente
GARDENA pour tout autre incident. Les réparations doivent uniquement étre
effectuées par les centres de service aprés-vente GARDENA ainsi que des

7. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Taille-haies télescopique  Unité Valeur (réf. 14732)
sur batterie

Courses 1/min 2100

Longueur de lame cm 42

Diamétre de coupe mm 16

Plage de sortie du

tube téléscopique cm 0-50

Poids (batterie comprise) kg 34

Niveau de pression 72

acoustique LM‘) dB (A) 3

Incertitude kwl

Niveau de puissance

acoustique L, 2:

mesuré/gara‘mi dB (A) 27/ 90

Incertitude k,,,

Vibration main-bras a,, " /s 1

Incertitude k 1,5

Procédé de mesure conformémenta: VEN 62841-4-2 2RL 2000/14/EC

JAN

CONSEIL : Ia valeur d’émissions de vibrations mentionnée a été mesurée
conformément a un procédé de contrdle normalisé et peut étre utilisée pour
comparer des outils électriques les uns avec les autres. Cette valeur peut

également étre utilisée pour I’évaluation provisoire de I’exposition. La valeur d’émissions
de vibrations peut varier pendant utilisation effective de I’outil électrique.
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9.1 Enregistrement du produit :
Enregistrez votre produit sur gardena.com/registration.

9.2 Service aprés-vente :

Vous trouverez les coordonnées actuelles de notre service apres-vente
a la fin de ce document ainsi qu’en ligne :

* France : https://www.gardena.com/fr/c/assistance/contact

¢ Belgique : https://www.gardena.com/be-fr/c/assistance/contact

¢ Canada : https://www.gardena.com/ca-fr/c/assistance/contact

e Luxembourg : https://www.gardena.com/de/service/service-lu/

e Suisse : https://www.gardena.com/ch-fr/assistance/conseils/contact/
¢ Autres pays : https://www.gardena.com/int/support/advice/contact/
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Traduccion de las instrucciones de empleo originales.
Este producto no se ha concebido para que sea usado por
personas (inclusive ninos) con facultades fisicas, sensoriales

A 0 mentales restringidas o sin experiencia y/o conocimientos,
a no ser que sean vigiladas por una persona responsable de su seguridad
0 que reciban de esta persona instrucciones sobre el modo de usar el
producto. Vigile a los nifios y asegurese de que no pueden jugar con el

producto. El uso de este producto esta indicado para jévenes mayores
de 16 anos.

Uso adecuado:

El Recortasetos telescépico GARDENA esta concebido para cortar
setos, arbustos, matas y plantas rastreras en jardines domésticos y de
aficionados.

El producto no se ha concebido para un funcionamiento de larga
duracion.

A iPELIGRO! jLesiones corporales!

- El producto no debe utilizarse para cortar superficies cubier-
tas de césped ni el contorno de las mismas, ni tampoco para
trocear material o compost. No se debe utilizar para el mante-
nimiento de estanques.
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1. SEGURIDAD

iIMPORTANTE!
Lea las instrucciones de uso y guardelas a mano para su consulta
posterior.

Explicacion de los simbolos en el producto:

Lea las instrucciones de empleo.

g Peligro — Mantenga las manos fuera del alcance de la cuchilla.

No lo exponga a la lluvia.

@

@

. Lleve unas gafas protectoras asi como una proteccion del oido.

@

Utilice siempre un casco protector.

2

\ iPeligro de muerte debido a descarga eléctrica!
Mantenga una distancia minima de 10 m respecto a las
conducciones de corriente eléctrica.

Avisos generales de seguridad
Avisos generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ;AVISO!

Lea todos los avisos de seguridad, instrucciones, ilustraciones y datos
técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica.

La falta de observacion de los avisos e instrucciones de seguridad podria resultar
en descarga eléctrica, fuego y/ o heridas graves.

Guarde todos los avisos e instrucciones como referencia futura.

El término usado en los avisos de seguridad “Herramienta eléctrica” se refiere

a herramientas eléctricas enchufadas a la red (con corddn) o a herramientas
eléctricas de funcionamiento con Accu (sin cordon).

1) Seguridad en la zona de trabajo
a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada.

Las zonas desordenadas y oscuras invitan a que ocurran accidentes.
b) No haga funcionar la herramienta eléctrica en atmdsferas explosivas,
como en presencia de liquidos inflamables, gases o polvos. Las herra-
mientas eléctricas crean chispas que podrian inflamar el polvo o los humos.
Mantenga a los niios y a los curiosos alejados mientras utiliza la
herramienta eléctrica.
Las distracciones podrian hacer que perdiera el control de la herramienta.

(1)
-

2
a

-

Seguridad eléctrica

El enchufe de conexion de la herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. No modifique nunca el enchufe de ningtiin modo.
No utilice ninguin enchufe adaptador con herramientas eléctricas
puestas a tierra. Los enchufes sin modificar y las tomas de corriente ade-
cuadas reduciran el riesgo de descarga eléctrica.

b) Evite el contacto del cuerpo con las superficies puestas a tierra, tales
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
Se corre mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpo esta puesto a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o condiciones
humedas. £l agua que se introduce en la herramienta eléctrica hace que
aumente el riesgo de descarga eléctrica.

No utilice el cable de alimentacion para otros usos que no sean los
previstos, como transportar o colgar la herramienta eléctrica; tampo-
co tire del cable para desenchufar la herramienta. Mantenga el cable
alejado del calor, aceite, bordes afilados o piezas en movimiento de
la herramienta.

Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Cuando trabaje con la herramienta eléctrica en el exterior, utilice
exclusivamente un cable de prolongacién adecuado para usar al aire
libre. £/ uso de un cable de prolongacion para exteriores reduce el riesgo de
descarga eléctrica.

f) Si el uso de la herramienta eléctrica en lugares humedos es inevitable,
utilice un interruptor de corriente de defecto. £/ uso de un interruptor de
corriente de defecto reduce el riesgo de descarga eléctrica.

-
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3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, tenga cuidado con lo que hace y use el sentido
comun, cuando opere una herramienta eléctrica. No utilice una herra-
mienta eléctrica cuando esté cansado(a) o bajo la influencia de dro-
gas, alcohol o medicinas. Un momento de distraccion mientras opera la
herramienta eléctrica podria causar lesiones personales graves.

=
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b) Utilice el equipo de proteccion personal, lleve siempre unas gafas pro-
tectoras. £/ equipo de proteccion utilizado en condiciones apropiadas, como
las mascarillas contra el polvo, el calzado antideslizante de seguridad, un
casco duro o la proteccion de los oidos, en funcién del tipo y uso de la herra-
mienta eléctrica, reducira el riesgo de sufrir lesiones personales.

Evite el arranque no intencional. Cerciérese de que la herramienta
eléctrica esta desconectada, antes de conectar al suministro de
corriente y/o conectar el Accu, coger o transportarla.

Si se transporta la herramienta eléctrica con el dedo puesto en el interruptor
0 se conecta la herramienta eléctrica cuando la herramienta esta activada, se
invita a que ocurran accidentes.

Quite cualquier llave de ajuste o llave de tuercas antes de encender la
herramienta eléctrica. Una llave de ajuste o llave de tuercas acoplada a una
pieza rotativa de la herramienta eléctrica, podria resultar en lesion personal.

Evite toda postura del cuerpo poco natural. Mantenga los pies sobre
una base solida y el equilibro en todo momento.
Asf podra controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice la ropa adecuada. No lleve ropa suelta o joyas. Mantenga el
pelo, la ropa y los guantes alejados de las piezas en movimiento.
La ropa suelta, las joyas o el pelo largo suelto podrian engancharse en las pie-
zas en movimiento.

Si se pueden montar dispositivos de aspiracion y recogida de polvo,
deben conectarse y usarse correctamente.

El uso de dispositivos para la aspiracion de polvo puede reducir los peligros
relacionados con el polvo.

No se confie excesivamente ni ignore las reglas de seguridad aplica-
bles a herramientas eléctricas, ni siquiera en el caso de que esté
familiarizado con la herramienta eléctrica por haberla utilizado en
numerosas ocasiones. Actuar con negligencia puede ocasionar lesiones
graves en fracciones de segundo.

C,
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4) Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

a) No fuerce la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica para su
aplicacion prevista.
La herramienta eléctrica correcta hara el trabajo mejor, con mas seguridad,
y al rendimiento para la que ha sido disefada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona bien
para encenderla y apagarla. Cualquier herramienta eléctrica que no se
pueda controlar con el interruptor es peligrosa y debe repararse.

c) Desconecte el enchufe de la toma de corriente y/o retire el Accu antes
de hacer ajustes, cambiar los accesorios o almacenar la herramienta.
Tales medidas de prevencion reduciran el riesgo de arranque accidental de la
herramienta eléctrica.

Almacene las herramientas eléctricas inactivas fuera del alcance de
los ninos. No permita operar herramientas a las personas que no
estén familiarizadas con las mismas o con estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no formados.

e) Trate con sumo cuidado las herramientas eléctricas. Compruebe la
funcion de las piezas moviles, o el agarrotamiento de las mismas, la
rotura de las piezas y otras condiciones que pudieran afectar negati-
vamente el funcionamiento correcto de la herramienta eléctrica. Si
hay piezas danadas, hagalas reparar antes de usar la herramienta.
Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas mal man-
tenidas.

f) Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramien-
tas de corte mantenidas correctamente con los bordes de corte afilados
tienen menos probabilidad de agarrotarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas de la herra-
mienta, etc. de acuerdo con estas instrucciones. Tenga en cuenta las
condiciones de trabajo y la tarea que va a realizar.

El uso de herramientas eléctricas para operaciones diferentes a las previstas,
podria resultar en una situacion peligrosa.

h) Mantenga las asas y las superficies de sujecion secas, limpias y libres
de aceite y grasa. Si las asas y las superficies de sujecion resbalan, no es
posible manejar con seguridad la herramienta eléctrica ni mantenerla contro-
lada en situaciones imprevistas.

b
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5) Utilizacion y manejo de la herramienta con Accu

a) Cargue el Accu unicamente en el cargador recomendado por el
fabricante. Existe peligro de incendio en caso de utilizar un cargador, que
es apropiado para un determinado de Accus, con otros Accus.

b) Utilice sélo los Accus previstos para este fin en las herramientas
eléctricas.
El empleo de otros Accus puede provocar lesiones y peligro de incendio.

c) Mientras no se utilice el Accu, se debera mantener alejado de sujeta-
papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos metalicos
pequenos que puedan provocar puenteado. Un cortocircuito entre los
contactos de los Accus puede causar quemaduras o provocar un incendio.

d) Se puede salir liquido del Accu en caso de no utilizarlo como es debi-
do. Evite todo contacto con el mismo. En caso de entrar en contacto
casualmente con el liquido, lavese con abundante agua. Si el liquido
entrara en contacto con los ojos, se debera consultar ademas a un
meédico. £ liquido derramado procedente del Accu puede causar irritaciones
de la piel o quemaduras.

e) No utilice baterias dafadas o modificadas.

Si la bateria esta dafiada o ha sido modificada, puede responder de forma
imprevista y provocar un incendio, una explosion o lesiones.

f) No exponga la bateria al fuego o a temperaturas excesivas.

El fuego o temperaturas superiores a 130 °C pueden provocar una explosion.

-
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g) Siga todas las instrucciones de carga. Nunca cargue la bateria o la
herramienta con bateria fuera del rango de temperaturas indicado
en las instrucciones de empleo.

Si carga la bateria de forma incorrecta o fuera del rango admisible de
temperaturas, puede estropearla y aumentar el peligro de incendio.

6
a

Servicio

Unicamente el personal especializado y con la formacién adecuada
podra reparar la herramienta eléctrica, para este fin, sélo esta permi-
tido el uso de piezas de recambio originales.

Solamente de esta manera es posible garantizar el funcionamiento seguro
de la herramienta eléctrica.

Nunca repare baterias danadas. Cualquier operacion de mantenimiento
de baterias debe ser realizada exclusivamente por el fabricante o por puntos
de servicio al cliente expresamente autorizados.

- =

b)

-

Avisos de seguridad para el recortasetos

a) Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la cuchilla de corte.
No intente quitar el material de corte ni sujete el material que tiene
que cortar cuando la cuchilla esta en movimiento. Las cuchillas siguen
en movimiento tras apagar el interruptor. Un momento de distraccion mientras
opera el recortasetos puede causar lesiones graves.

Coja el recortasetos por el asa de sujecion con la cuchilla parada
y sin acercar los dedos al interruptor. Llevar el recortasetos correcta-
mente reduce el peligro de conexion accidental y, por consiguiente,
contribuye a prevenir lesiones causadas por la cuchilla en movimiento.

Cuando transporte o almacene el recortasetos, enfunde siempre la
cuchilla con la cubierta correspondiente. £/ manejo correcto del recorta-
setos reduce el riesgo de lesiones a causa de la cuchilla.

Asegurese de que todos los interruptores estén apagados y de haber
extraido o desacoplado el bloque de la bateria cuando vaya a retirar
el material atascado o cuando quiera realizar trabajos de manteni-
miento. Una conexion accidental del recortasetos mientras esta retirando el
material atascado o realizando trabajos de mantenimiento puede ocasionar
lesiones graves.

Asegurese de que todos los interruptores estén apagados y de que
esté activado el bloqueo de seguridad cuando vaya a retirar el mate-
rial atascado o a realizar trabajos de mantenimiento. Una conexion
accidental del recortasetos mientras esta retirando el material atascado

o realizando trabajos de mantenimiento puede ocasionar lesiones graves.

f) Sujete el recortasetos exclusivamente por las superficies aisladas de
las asas, ya que la cuchilla puede entrar en contacto con cables ocul-
tos. El contacto de la cuchilla con un cable conductor de tension puede poner
componentes metalicos bajo tension y provocar una descarga eléctrica.
Mantenga alejados todos los cables del area de corte.

Es posible que haya cables ocultos dentro de los setos y arbustos, y que

la cuchilla los seccione.

No utilice el recortasetos si hace mal tiempo, especialmente si hay
riesgo de tormenta eléctrica.

De este modo reduce el peligro de atraer un rayo.

b)
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Avisos de seguridad para recortasetos de mango largo

a) Para prevenir el peligro de electrocucion, no utilice nunca el recorta-
setos de mango largo cerca de cables eléctricos.

Si lo utiliza cerca de un cable eléctrico o entra en contacto con el mismo
puede sufrir lesiones graves o incluso una electrocucion mortal.

b) Utilice siempre las dos manos para manejar el recortasetos de mango
largo. Sostenga con ambas manos el recortasetos de mango largo para
prevenir una posible pérdida de control.

c) Poéngase un casco si va a trabajar con el recortasetos de mango largo
por encima de la cabeza.

La caida de ramas o trozos de plantas podria ocasionar lesiones graves.

Inspeccione los setos y arbustos para asegurarse de que no haya objetos ocul-
tos (p. ej., alambradas o cables).

Se recomienda utilizar un interruptor diferencial con una corriente de disparo de
30 mA o menos.

Sostenga con ambas manos las dos asas del recortasetos.

El recortasetos estd concebido para realizar trabajos en los que el usuario esté
de pie en contacto directo con el suelo, y no subido a una escalera o a otra
superficie poco estable.

Antes de utilizar el recortasetos, asegurese de que los dispositivos de bloqueo de
todas las piezas maviles (p. gj., del mango telescépico y del elemento pivotante)
se encuentran en posicion de bloqueo.

Avisos adicionales de seguridad
Avisos de seguridad sobre baterias y cargadores de bateria
> @ Lea todos los avisos e instrucciones de seguridad.
El incumplimiento de los avisos y las instrucciones de seguridad puede
ocasionar descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.
- Conserve estas instrucciones en lugar seguro.
Utilice el cargador de bateria Unicamente si esta familiarizado con todas sus
funciones y puede utilizarlas sin limitacién o si ha recibido las instrucciones
adecuadas.

- No utilice el producto en atmésferas explosivas.

- Supervise a los ninos durante el uso, limpieza y mantenimiento.
Esto garantizara que los nifos no jueguen con el cargador de bateria.
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Cargue Unicamente baterias de ion-litio del sistema POWER FOR ALL
tipo PBA de 18 V con una capacidad minima de 1,5 Ah (a partir de

5 celdas de bateria). La tension de la bateria debe coincidir con la ten-
sion del cargador. No cargue baterias no recargables.

De otro modo, existe el riesgo de que se incendien o exploten.

Utilice el cargador de bateria inicamente en espacios cerrados
y manténgalo alejado de la humedad. La entrada de agua en el
cargador de bateria aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

Mantenga el cargador de bateria limpio. La suciedad supone un riesgo
de descarga eléctrica.

Compruebe siempre el cargador de bateria, el cable y el enchufe
antes de su uso. No utilice el cargador de bateria si observa algun
daio. No abra el cargador de bateria por su cuenta y asegurese

de que las reparaciones son realizadas Ginicamente por personal
cualificado y que utiliza inicamente piezas de recambio originales.
Los cargadores de bateria, cables y enchufes dafiados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

No utilice el cargador de bateria en superficies facilmente combusti-
bles (por ejemplo, papel, textiles, etc.) o en entornos combustibles.
Existe riesgo de incendio debido al calentamiento del cargador de bateria
durante la carga.

Si es necesario sustituir el cable de conexidn, dicha sustitucion debe
ser realizada por GARDENA o un centro de servicio autorizado para
las herramientas eléctricas GARDENA a fin de evitar riesgos de segu-
ridad.

Estos avisos de seguridad son validos exclusivamente para las bate-
rias de ion-litio de 18 V del sistema POWER FOR ALL.

Cargue las baterias inicamente con los cargadores recomendados
por el fabricante.

Un cargador de bateria adecuado para un tipo de bateria puede suponer un
riesgo de incendio si se utiliza con otras baterias.

Ademas, los vapores pueden escapar si la bateria se dana o se utili-
za de forma incorrecta. Si experimenta cualquier efecto adverso, ase-
gurese de que la zona esté bien ventilada y busque atencion médica.
Los vapores pueden irritar el tracto respiratorio.

Si la bateria esta defectuosa, el liquido puede derramarse y mojar los
objetos adyacentes. Compruebe las piezas afectadas.
Limpielas o sustituyalas si es necesario.

Si la bateria se utiliza de forma incorrecta o si esta danada, puede
expulsar liquido inflamable; evite el contacto. Si se produjera un con-
tacto accidentalmente, enjuaguese con agua. Si el liquido entra en
contacto con los ojos, busque atencion médica.

El liquido expulsado de la bateria puede causar irritaciones o quemaduras.

Utilice la bateria inicamente en productos de socios que utilicen el
sistema POWER FOR ALL. Las baterias con la marca POWER FOR ALL
de 18 V son totalmente compatibles con los siguientes productos: todos los
productos de socios que utilicen el sistema POWER FOR ALL de 18 V.

Siga las recomendaciones sobre la bateria que se encuentran en el
manual de usuario del producto.

Esta es la tnica forma de utilizar la bateria y el producto de forma segura y de
proteger las baterias de una sobrecarga peligrosa.

Cargue las baterias tinicamente con los cargadores de bateria reco-
mendados por el fabricante o por socios del sistema POWER FOR
ALL. Un cargador de bateria adecuado para un determinado tipo de bateria
entrafia un riesgo de incendio cuando se utiliza con otras baterias (tipo de
bateria: PBA de 18 V, etc. / Cargadores de bateria compatibles: AL 18, etc.).
La bateria se suministra parcialmente cargada. Para garantizar la maxi-

ma capacidad de la bateria, carguela completamente en el cargador de bate-
ria antes de utilizar el producto por primera vez.

Guarde las pilas fuera del alcance de los ninos.
No abra la bateria. Existe riesgo de cortocircuito.

No provoque cortocircuitos en la bateria. Cuando no utilice la bateria,
manténgala alejada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros
objetos metalicos pequefios que puedan puentear los contactos.

Un cortocircuito en los terminales de la bateria puede causar quemaduras

0 un incendio.

Los contactos de la bateria pueden calentarse con el uso. Tenga cui-
dado al extraer la bateria: los contactos pueden estar calientes.

La bateria puede resultar danada por objetos afilados, como clavos

o destornilladores, o por cualquier fuerza externa. Se puede producir un
cortocircuito interno que provoque que la bateria se incendie, humee, explote
0 se sobrecaliente.

No realice nunca el mantenimiento de baterias dahadas. £/ manteni-
miento de las baterias debe realizarlo solo el fabricante o los centros de servi-
cio autorizados.

Proteja la bateria del calor, por ejemplo, de la exposicion pro-
longada a la luz solar, del fuego, la suciedad, el agua y la hume-

dad. Existe riesgo de explosion o cortocircuito.

Utilice y guarde la bateria tnicamente a una temperatura ambiente de
entre -20 °C y +50 °C. Por ejemplo, no deje la bateria en el coche en vera-
no. A temperaturas <0 °C, el rendimiento puede verse reducido en funcién del
dispositivo.

Cargue la bateria exclusivamente a una temperatura ambiente de
entre 0 °C y +45 °C. Cargar la bateria fuera del intervalo de temperaturas
recomendado puede daniar la bateria y aumenta el riesgo de incendio.

Deje enfriar la bateria después del uso durante 30 minutos, como
minimo, antes de recargarla o de guardarla.
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Seguridad eléctrica

A iPELIGRO! jParada cardiaca!

Este producto genera un campo electromagnético durante el funciona-
miento. Este campo puede influir, bajo determinadas circunstancias, en
el modo de funcionamiento de implantes médicos activos o pasivos. Con
el fin de evitar el riesgo de situaciones que pudieran conllevar lesiones
graves o incluso mortales, las personas que lleven un implante médico
deberan consultar al médico y fabricante del implante antes de usar este
producto.

Conecte el cargador solamente con corriente alterna, de voltaje especificado en
la etiqueta de clasificacion del producto.

No se debera bajo ninguna circunstancia conectar una puesta a tierra a ninguna
parte del producto.

No utilice el producto si hay peligro de tormenta.

Desconecte el producto y extraiga la bateria del producto si este empieza a vibrar
de modo anémalo. Las vibraciones fuertes pueden causar lesiones.

Resguarde los contactos de la bateria de la humedad.

Seguridad personal

A iPELIGRO! jPeligro de asfixia!

Las piezas pequefas se pueden ingerir con facilidad. Los nifios peque-
fos corren el riesgo de asfixiarse con la bolsa. Por este motivo, man-
tenga a los ninos pequenos alejados del lugar de montaje.

Sdlo usar la segadora de manera y para las funciones que se describen en estas
instrucciones. El operario o usuario es responsable de accidentes o riesgos que

ocurran a otras personas o su propiedad. Cuando haya sacado el tubo telesco-

pico, tenga en cuenta el peligro que puedan correr terceros a su alrededor debi-
do al aumento del radio de trabajo.

A {PELIGRO!

Es posible que no se dé cuenta de que se acercan personas debido al
ruido producido por el producto y por llevar protectores auditivos.

Utilice ropas, guantes y botas adecuados.

Evite el contacto con el aceite de la cuchilla, particularmente en el caso de que
se reaccione alérgicamente al mismo.

Inspeccione detenidamente el drea donde se vaya a utilizar el recortasetos vy reti-
re cualquier alambre, cables eléctricos ocultos y demas objetos extrafios.

Todos los trabajos de ajuste (inclinacion del cabezal de corte, cambio del largo
del tubo telescopico) deben ser realizados con la cubierta protectora puesta y no
apoye la tijera recortasetos sobre las cuchillas.

Antes de usar la maquina y después de que la misma haya recibido un golpe
fuerte, compruebe si hay senal de desgaste/rotura o de dano y reparar si fuera
necesario.

Nunca utilice una recortadora incompleta o una con modificaciones no autori-
zadas.

Uso y cuidado de la herramienta mecanica

Aprenda a detener el producto con rapidez en caso de emergencia.
No sujete nunca el recortasetos por la cubierta protectora.

No utilice la tijera recortasetos si las instalaciones de proteccion estan
danadas.

No se debera utilizar ninguna escalera mientras se esté usando el
recortasetos.

Utilice el producto Unicamente sobre tierra firme.

Extraer el Accu:

— antes de dejar la segadora desatendida por cualquier periodo;
— antes de limpiar cualquier bloqueo;

— antes de revisar, limpiar o trabajar con el aparato;

— si se golpea algun objeto. No usar la segadora hasta que esté seguro que
toda la segadora estd en buenas condiciones de operacion;

— sila segadora comienza a vibrar anormalmente. Revisar inmediatamente.
Una vibracion excesiva podria causar lesiones;

— antes de pasar el producto a otra persona.

A {RIESGO DE LESION!

No toque las cuchillas.

- Coloque el estuche de proteccion al terminar o interrumpir el
trabajo.

Mantenga todas las tuercas y tornillos apretados para asegurarse de que el
producto esta en condiciones de trabajo seguras.

Si el producto se ha calentado durante el funcionamiento, déjelo enfriar antes de
almacenarlo.

El recortasetos no se debe almacenar a una temperatura superior a 35 °C ni
dejar expuesto a la luz directa del sol.

No almacene el recortasetos en lugares que presenten electricidad estatica.
Tenga cuidado con el material cortado que va cayendo.
Trabaje solo con la luz del dia o con buena visibilidad.

16
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2. MONTAJE

e iPELIGRO! jLesiones corporales!

Si el producto se pone en marcha accidentalmente,
se corre el peligro de cortarse.

- Retire el Accu y ponga la cubierta protectora sobre la cuchilla
antes de montar el producto.

Montaje del mango telescopico [fig. A1/A2]:

1. Introduzca el tubo telescopico @ en la unidad del motor @) hasta
alcanzar el tope. Preste una atencion especial a que las dos marcas @
se encuentren en posicion opuesta.

2. Apriete la tuerca gris ®.

3. MANEJO

e iPELIGRO! jLesiones corporales!
Si el producto se pone en marcha accidentalmente,
se corre el peligro de cortarse.

- Espere hasta que la cuchilla se haya detenido, retire el Accu
y ponga la cubierta protectora sobre la cuchilla antes de ajus-
tar o transportar el producto.

Cargar el Accu [fig. 01/02/03]:

A {ATENCION!

- iTenga en cuenta la tension de red! La tension de la fuente
eléctrica debe coincidir con la indicada en el rétulo de modelo del
cargador.

El procedimiento inteligente de carga reconoce automaticamente el
nivel de carga de la bateria y procede a cargarla con la corriente optima
teniendo en cuenta la temperatura y la tension de la bateria.

Esto preserva la bateria y permite tenerla completamente cargada cuando

esta guardada en el cargador.

1. Apriete la tecla de desblogueo ® y retire la bateria ® de su
alojamiento ©.

2. Conecte el cargador © a una toma de red.

3. Acople el cargador © a la bateria ®.

Cuando el indicador de carga de la bateria © que hay en el
cargador parpadea en verde, se esta cargando la bateria.
Cuando el indicador de carga de la bateria © que hay en el
cargador permanece encendido en verde, significa que la
bateria esta completamente cargada ]

(para la duracion de la carga, consulte 7. DATOS TECNICOS).

4. Compruebe a intervalos regulares de tiempo el estado de carga
mientras esta cargando.

5. Cuando la bateria ® esté completamente cargada, ya puede retirarla
del cargador ©.

Significado de los indicadores:
Indicador del cargador:

Luz intermitente El proceso de carga se visualiza mediante el parpadeo del indicador
de carga de la de carga de la bateria ©).

bateria © Nota: solo es posible cargar si la temperatura de la bateria

se encuentra dentro del rango admisible de temperaturas,

consulte 7. DATOS TECNICOS.
Luz fija del indica-

dor de carga de la
bateria ©

Indicador de nivel de carga de la bateria ® en el producto
[fig. 04/012]:

Tras poner en marcha el producto, el indicador del nivel de carga
de la bateria ® se enciende durante 5 segundos.

La luz fija del indicador de carga de la bateria ©) sefializa que la bateria
ya estd completamente cargada o que la temperatura de la bateria esta
fuera del rango admisible de temperaturas y, por lo tanto, no es posible
cargarla. En cuanto se alcanza una temperatura admisible, se procede

a cargar la bateria.

Si la bateria no estd acoplada, la luz fija del indicador de carga de la
bateria @ significa que el enchufe esta conectado a la toma de corriente
y que el cargador estd listo para el funcionamiento.
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Nivel de carga de la bateria  Indicador del nivel de carga

de la bateria

un67aun 100 % delacarga @, @y ® se iluminan en verde

un34aun 66 %delacarga @ y@® se iluminan en verde

uni1taun 33%delacarga @ seilumina en verde

un Oaun 10% delacarga @ parpadea en verde

Si el LED @ parpadea en verde, debe cargarse la bateria.

Si el LED de error @ se enciende o parpadea, consulte 6. SOLUCION
DE AVERIAS.

Posiciones de trabajo:
La tijera recortasetos se puede ajustar en 4 posiciones de trabajo.

Corte lateral: Tubo telescopico plegado
[fig. O5]

Corte alto vertical: Tubo telescépico alargado
[fig. 06]

Corte alto horizontal: Unidad de motor girada 75°,
[fig. O7] tubo telescopico alargado
Corte bajo: Unidad de motor girada -60°,
[fig. O8] tubo telescépico alargado

Giro de la unidad de motor [fig. 09]:

Para recortar setos altos y bajos, se puede girar la unidad de motor @
en pasos de 15° de 75° a —60°.

1. Mantenga apretadas las dos teclas naranjas @ y gire la unidad de
motor  en el sentido deseado.

2. Suelte ambas teclas naranjas @ y deje enclavar la unidad de
motor .

Alargamiento del tubo telescopico [fig. 010]:

Para recortar setos altos y bajos, se puede alargar el tubo telescopico @
en continuo hasta 50 cm.

1. Afloje la tuerca naranja ®.
2. Extraiga el tubo telescépico @ hasta alcanzar la longitud deseada.
3. Vuelva a apretar la tuerca naranja (®.

Puesta en marcha del recortasetos [fig. 01/011/012]:

e iPELIGRO! jLesiones corporales!

Riesgo de lesion si el producto no se detiene al soltar la
palanca de arranque

- No puentee nunca los dispositivos de seguridad ni los inte-
rruptores. Por ejemplo, no fije la palanca de arranque al asa
de fijacion.

Puesta en marcha:

El producto esta equipado con un dispositivo de seguridad de
doble interruptor (palanca de arranque con bloqueo de seguridad)
que evita una conexién accidental del producto.

1. Monte el Accu ® en el alojamiento del Accu ® hasta que quede
encajado emitiendo un sonido perceptible.

2. Retire la cubierta protectora de la cuchilla.

3. Sujete el recortasetos asiendo con una mano el tubo telescdpico @
por la superficie aislada de sujecidn y con la otra mano la empunia-
dura ®.

4. Empuije el blogueo de seguridad @ hacia delante y tire de la palanca de
arranque ®.

El recortasetos se pone en marcha y el indicador del nivel de carga de
la bateria (®) se enciende durante 5 segundos.

5. Suelte el bloqueo de seguridad @.

Parada:

1. Suelte la palanca de arranque (®.
El recortasetos se detiene.

2. Cologue la cubierta protectora sobre la cuchilla.

3. Apriete la tecla de desbloqueo ® vy retire la bateria ® de su
alojamiento ©.
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4. MANTENIMIENTO

e iPELIGRO! jLesiones corporales!

Si el producto se pone en marcha accidentalmente,
se corre el peligro de cortarse.

- Espere hasta que la cuchilla se haya detenido, retire el Accu
y ponga la cubierta protectora sobre la cuchilla antes de reali-
zar el mantenimiento del producto.

Limpieza del recortasetos:

e iPELIGRO! jLesiones corporales!
Peligro de lesion y riesgo de danar el producto.

- No limpie el producto con agua ni tampoco con un chorro
de agua (particularmente no limpie utilizando alta presion).

- No limpie con productos quimicos, inclusive bencina ni
disolventes. Algunos pueden destruir piezas de plastico
importantes.

Las entradas de aire de ventilacion siempre deben estar limpias.

1. Limpie el recortasetos con un pafio humedo.

2. Limpie las entradas de aire de ventilacion con un cepillo blando
(no utilice un destornillador).

3. Lubrique la cuchilla con un aceite de viscosidad baja
(0. €j. el Aceite GARDENA ref. 2366).
Evite el contacto con piezas de plastico.

Limpieza del Accu y del cargador:

Asegurese de que la superficie y los contactos del Accu y del cargador
siempre estén limpios y secos antes de conectar el cargador.

No utilice agua corriente.

- Cargador: Limpie los contactos y las piezas de plastico con un pano
suave y Seco.

- Bateria: Limpie de vez en cuando las entradas de aire de ventilacion
y los contactos de la bateria con un pincel suave, limpio y seco.

5. ALMACENAMIENTO

Puesta fuera de servicio:
El producto se debera guardar fuera del alcance de los ninos.

. Coloque la cubierta protectora sobre la cuchilla.
. Retire el Accu.
. Cargue el Accu.

. Limpie el recortasetos, el Accu y el cargador
(consulte 4. MANTENIMIENTO).

5. Guarde el recortasetos, el Accu y el cargador en un lugar seco,
cerrado y a prueba de heladas.

H WO N =

Como eliminar el producto usado:
(seguin normativa Directiva 2012/19/UE)

El producto no deberé eliminarse con la basura doméstica nor-
mal. Se debera eliminar segun las normativas medioambientales
vigentes locales.

iIMPORTANTE!

-> Elimine el producto a través o por medio del puesto recolector de reci-
claje del municipio respectivo.

Como eliminar el Accu usado:

El Accu GARDENA contiene células de iones de litio que no se
pueden juntar con las basuras domésticas normales al final de
su vida Util.

Li-ion
iIMPORTANTE!
- Elimine los Accus a través o por medio del puesto recolector de
reciclaje del municipio respectivo.
1. Descargue las células de iones de litio por completo (dirfjase al
Servicio Técnico de GARDENA).

2. Asegure los contactos de las células de iones de litio contra corto-
circuito.

3. Elimine adecuadamente las células de iones de litio.

17
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6. SOLUCION DE AVERIAS

A

iPELIGRO! jLesiones corporales!
Si el producto se pone en marcha accidentalmente,

se corre el peligro de cortarse.

- Espere hasta que la cuchilla se haya detenido, retire el Accu
y ponga la cubierta protectora sobre la cuchilla antes de elimi-
nar las averias del producto.

Problema

Posible causa

Solucion

El recortasetos ya no se
puede desconectar mas

La palanca de arranque se
agarrota.

—> Retire el Accu y suelte la
palanca de arranque.

El seto no queda bien
cortado, corte inexacto

La cuchilla estd sin filo
o0 dafada.

- Pdngase en contacto con el
Servicio Técnico de GARDENA
para sustituir la cuchilla.

El recortasetos vibra
fuertemente

La cuchilla est4 dafiada.

- Desconecte el producto
y encargue la sustitucion
de la cuchilla.

Recortasetos telescopico  Unidad Valor (ref. 14732)
con Accu

Apertura de corte mm 16

Largo maximo del tubo

telescopico cm 0-50

Peso (inclusive bateria) kg 34

Nivel de presion acustica L " 72
Inseguridad kpA " B (A) 3

Nivel de potencia acistica

L2

medido? garantizado dB (A) 87,90
Inseguridad k,, 3

Vibracion brazo-manoa,, /52 1
Inseguridad k, , 1,5

Método de medicion: "EN 62841-4-2 2RL 2000/14/EC

NOTA: el valor indicado de emision de vibraciones se ha medido segtn un pro-
' cedimiento de verificacion estandarizado y se puede utilizar para comparar
- una herramienta eléctrica con otra. Este valor puede utilizarse para realizar

El recortasetos no se pone
en marcha o se detiene
repentinamente.

EI LED ©) parpadea en
verde [fig. 04]

La bateria esta descargada.

-> Cargue la bateria.

El recortasetos no se pone
en marcha o se detiene
repentinamente.

La temperatura de la bateria
queda fuera del rango admisible.

— Espere hasta que la tem-
peratura de la bateria se
encuentre de nuevo entre

una evaluacién preliminar de la exposicion. El valor de emision de vibraciones puede
variar durante el uso efectivo de la herramienta eléctrica.

8. ACCESORIOS

o . Spray de mantenimiento Prolonga la vida til de la cuchilla y el funciona- ref. 2366
EI LED de error @) se 0°Cy +45°C. GARDENA miento del Accu.
ilumina en rojo [fig. 04] -
Entre los contactos de la = Quite las gotas de agua/ Bateria del sistema Accu para una autonomia prolongada y para el
bateria del recortasetos hay la humedad con un pafio . para P gaday p
gotas de agua o humedad seco GARDENA intercambio.
: : PBA 18V/36 P4A ref. 14902
El motor esté blogueado. -> Retire el obstaculo. Vuelva PBA 18V/45 PAA ref. 14903
a ponerlo en marcha. PBA 18V/72 P4A ref. 14905
El recortasetos no se pone  El producto esta averiado. - Pdngase en contacto Cargador GARDENA ref. 14900-20
en marcha o se detiene con el Servicio Técnico AL 1810 CV P4A

repentinamente.
EI LED de error @ parpa-
dea en rojo [fig. 04]

de GARDENA.

El recortasetos no se pone
en marcha o se detiene
repentinamente.

EI LED de error @ no

se enciende [fig. 04]

La bateria no se ha
montado correctamente
en su alojamiento.

-> Coloque la bateria correcta-
mente en su alojamiento hasta
que quede encajada emitiendo
un sonido perceptible.

La bateria esté estropeada.

-> Sustituya la bateria.

El producto esta averiado.

-> Péngase en contacto
con el Servicio Técnico
de GARDENA.

No se puede cargar la
bateria.

El indicador de carga de
la bateria © permanece
encendido [fig. 03]

La bateria no esta en su
lugar o no esta bien colocada.

-> Acople correctamente la
bateria al cargador.

Los contactos de la bateria
estan sucios.

-> Limpie los contactos de la
bateria (p. ej., acoplando
y desacoplando varias veces
la bateria. Si es preciso,
sustituya la bateria).

La temperatura de la bateria
queda fuera del rango de
temperaturas admisibles para
la carga.

- Espere hasta que la tem-
peratura de la bateria se
encuentre de nuevo entre
0°Cy +45°C.

La bateria esté estropeada.

—> Sustituya la bateria.

El indicador de carga
de la bateria © no se
enciende [fig. 03]

A\

sus productos.

El enchufe del cargador
no estd (correctamente)
enchufado.

-> Inserte completamente
el enchufe en la toma de
corriente.

La toma de corriente, el
cable de red o el cargador
estan estropeados.

7. DATOS TECNICOS

-> Verifique la tension de red.
Si es preciso, solicite la ins-
peccion del cargador a un
concesionario autorizado
o al servicio de atencion al
cliente de GARDENA.

NOTA: En caso de averia, rogamos dirigirse a su Centro de Servicio Técnico de
GARDENA. Unicamente los Centros de Servicio Técnico de GARDENA, asi como
los distribuidores autorizados por GARDENA, pueden realizar reparaciones en

Recortasetos telescopico ~ Unidad Valor (ref. 14732)
con Accu

R.P.M. 1/min 2100

Longitud de corte cm 42

18
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Cargador rapido de bateria ref. 14901-20

GARDENA AL 1830 CV P4A

Para cargar rapidamente la bateria del sistema
POWER FOR ALL PBA 18V..W-..

9. GARANTIA/SERVICIO

9.1 Registro del producto:
Registre su producto en gardena.com/registration.

9.2 Servicio:

Puede encontrar la informacion de contacto actualizada de nuestro
servicio en la contraportada y en linea:

¢ Espana: https://www.gardena.com/es/asistencia/ayuda/contacto/
¢ Otros paises: https://www.gardena.comy/int/support/advice/contact/

PT Corta-sebes telescopico accu

1.SEGURANGA. . oot e 19
2. MONTAGEM . ..t 21
3.FUNCIONAMENTO . . oot e 21
A MANUTENCAO . oo e 22
5. ARMAZENAMENTO . . . vt 22
6. RESOLUCAO DE AVARIAS . ..ttt 23
7.DADOS TECNICOS . . .\ oee e 23
8.ACESSORIOS . ..ottt 23
9. GARANTIA/ASSISTENCIA . . .o oo 23

Traducao do manual de instrucoes original.

Este produto ndo se destina a ser usado por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais redu-
zidas, ou com insuficiente experiéncia e/ou conhecimentos,
a menos que sejam supervisionadas ou que recebam instrugoes relativa-
mente ao uso do produto por parte de uma pessoa responsavel pela
sua segurancga. As criangas deverao ser vigiadas, para assegurar que
nao brincam com o produto. Recomendamos que o produto seja usado
apenas por pessoas com idade igual ou superior a 16 anos.
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Utilizacao prevista:

O Corta-sebes telescopico GARDENA esta indicado para o corte de
sebes, arbustos, silvados com galhos e plantas herbaceas na jardinagem
privada e de lazer.

O produto néo esta indicado para um funcionamento de longa duragéo.

A PERIGO! Les6es no corpo!

- O produto nao pode ser usado para cortar relva/canteiros
nem para triturar no ambito da compostagem. Nao indicado
para a manutencao de lagos.

1. SEGURANCA

IMPORTANTE!
Leia o manual de instrucées com atencao e guarde-o para consulta
futura.

Simbolos no produto:

&)

Perigo - mantenha as maos afastadas da lamina.

Leia o manual de instrucoes.

Nao expor a chuva.

Usar protecao ocular e auditiva.

Use sempre um capacete de seguranca.

0o e 6>

Perigo de morte por choque eléctrico!
Mantenha uma distancia minima de 10 m de cabos eléctricos.

Adverténcias gerais de seguranca
Adverténcias gerais de seguranca para ferramentas elétricas

A ADVERTENCIA!

Leia todas as adverténcias de seguranca, instrucées, figuras de dados
técnicos, com os quais esta ferramenta elétrica vem equipada.

Falhas no cumprimento das adverténcias de seguranca e instru¢cbes podem
resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todas as adverténcias de seguranca e instrucées para referéncia
futura. O termo “ferramenta elétrica” usado nas adverténcias de seguranca
refere-se a ferramentas elétricas ligadas a rede elétrica (com cabo) e a ferra-
mentas elétricas com bateria (sem cabo).

1) Seguranca no local de trabalho

a) Mantenha o seu local de trabalho limpo e bem iluminado.
Locais de trabalho desorganizados ou mal iluminados podem facilitar a oco-
rréncia de acidentes.
b) Nao utilize a ferramenta elétrica num ambiente com atmosfera explo-
siva, no qual existam liquidos, gases ou pos inflamaveis. As ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem incendiar o pd ou 0s vapores.
Mantenha criancas e outras pessoas afastadas enquanto estiver
a utilizar uma ferramenta elétrica.
Uma distragdo pode provocar a perda de controlo do aparelho.

(2)
-

2
a

-

Seguranca elétrica

A ficha da ferramenta elétrica tem de ser compativel com a tomada.
A ficha nao deve ser modificada de nenhuma forma. Nao utilize quais-
quer fichas adaptadoras com ferramentas elétricas ligadas a terra.

O uso de fichas inalteradas e de tomadas adequadas reduz o risco de choque
elétrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, fogoes e frigorificos.

Ha um maior risco de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.
Nao exponha ferramentas elétricas a chuva nem a condicoes de
humidade. A entrada de dgua numa ferramenta elétrica aumenta o risco de
choque elétrico.

-

b

-

C,

-~
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Nao use o cabo elétrico para transportar ou pendurar a ferramenta
elétrica nem para puxar a ficha para fora da tomada. Mantenha o cabo
afastado de calor, 6leo, arestas afiadas ou pecas méveis do aparelho.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize apenas cabos de
extensao adequados para uso no exterior.

A utilizacao de um cabo de extensdo adequado para uso no exterior reduz o
risco de um choque elétrico.

Se a utilizacao da ferramenta elétrica num local humido for inevitavel,
utilize uma fonte de alimentacao protegida com disjuntor diferencial.
A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca de pessoas

Mantenha-se alerta, esteja atento ao que esta a fazer e faco uso do
bom senso ao utilizar uma ferramenta elétrica. Nao utilize ferramentas
elétricas quando estiver cansado ou sob o efeito de drogas, alcool ou
medicacdo. Um momento de desatencédo ao utilizar a ferramenta elétrica
pode provocar ferimentos graves.

Utilize equipamento de protecao individual e sempre 6culos de pro-
tecao. O uso de equipamento de protecdo individual, nomeadamente mas-
cara antipoeira, calcado de seguranca com sola antiderrapante, capacete de
seguranga ou protegao auditiva, de acordo com o tipo e aplicacdo da ferra-
menta elétrica reduz o risco de ferimentos.

Evite uma colocacao em funcionamento acidental. Certifique-se que

a ferramenta elétrica esta desligada antes de ligar a alimentacao de
corrente e/ou a bateria, de pegar na ferramenta ou transporta-la.
Transportar a ferramenta elétrica com o dedo no interruptor ou ligar a corrente
elétrica um aparelho que tenha o interruptor ligado pode provocar acidentes.

Remova ferramentas de afinac@o ou chaves de parafusos antes de
ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou chave que fique encontre
numa parte rotativa do aparelho, pode causar ferimentos.

Evite uma postura corporal fora do normal. Mantenha-se sempre
bem equilibrado e apoiado. Tal permite um melhor controlo da ferramenta
elétrica em situagées inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use vestuario largo nem objetos de
adorno pessoal. Mantenha o cabelo, a roupa e luvas afastados de
pecas moveis. Roupa larga, objetos de adorno ou cabelo comprido podem
ficar presos nas pegas moveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de equipamentos
de extracao e recolha de poeiras, estes devem ser conectados

e utilizados corretamente. A utilizacao de um dispositivo de extracdo de
poeiras pode reduzir perigos relacionados com poeiras.

Nao se apoie numa falsa sensacao de seguranca e nao ignore as
regras de seguranca para ferramentas elétricas, mesmo quando esti-
ver familiarizado com a ferramenta elétrica ap6s inimeras utilizagées.
O manuseamento desatento pode provocar numa fragédo de segundo feri-
mentos graves.

Utilizacao e manuseamento de ferramentas elétricas

Nao sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta elétrica indicada
para o trabalho que pretende realizar. A ferramenta elétrica correta tera
um desempenho melhor e mais seguro se funcionar na gama de poténcia
para a qual foi concebida.

Nao utilize ferramentas elétricas, cujo interruptor esteja defeituoso.
Uma ferramenta elétrica, que ja ndo ligue nem desligue, é perigosa e tem de
ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou a bateria antes de fazer qualquer ajuste
no aparelho, mudar acessorios ou pousar o aparelho.

Esta medida de seguranga preventivas reduz o risco de ligar a ferramenta elé-
trica acidentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam a ser utilizadas fora
do alcance de criancas. Nao permita que pessoas que ndo estejam
familiarizadas com o aparelho ou com estas instrucées o utilizem.

As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de pessoas inexperientes.

Conserve as ferramentas elétricas em bom estado. Verifique se exis-
tem pecas moéveis mal reguladas ou presas, pecas partidas ou de tal
forma danificadas que possam afetar o funcionamento da ferramenta
elétrica. Se o aparelho possuir pecas danificadas, mande-as reparar
antes de o utilizar. Muitos acidentes sao provocados por falta de manu-
tencédo das ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

Ferramentas de corte em bom estado com gumes afiados emperram menos
e sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios, as ferramentas de corte
etc. de acordo com estas instrucées. Para isso, tenha em conta as
condicoes de trabalho e o trabalho a realizar.

A utilizagdo de ferramentas elétricas em operagées para as quais nao foi
concebida pode resultar em situagdes perigosas.

Mantenha os punhos e as superficies aderentes secas, limpas e sem
oleo nem gordura.

Punhos e superficies aderentes escorregadias nao permitem uma operagéao
e controlo seguros da ferramenta elétrica em situacées inesperadas.

Utilizacao e tratamento da ferramenta elétrica

Carregue as baterias apenas em carregadores recomendados pelo
fabricante. Se um carregador indicado para um determinado tipo de baterias
for utilizado com outro tipo de baterias ha perigo de incéndio.

Utilize apenas as baterias indicadas nas ferramentas elétricas.
A utilizagdo de outras baterias pode provocar ferimentos e perigo de incéndio.
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c) Mantenha as baterias nao utilizadas afastadas de clipes, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos de metal
que possam servir de ponte nos contactos. Um curto-circuito entre os
contactos da bateria pode provocar queimaduras ou um incéndio.

d) Uma ma utilizacado pode fazer com que a bateria perca liquido. Evite
o contacto. Se entrar em contacto com agua, limpe. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure imediatamente ajuda médica.
O liquido saido das baterias pode provocar irritagbes cutaneas ou queimaduras.

Nao utilize nenhuma bateria danificada nem alterada.

Baterias danificadas ou alteradas podem comportar-se de forma imprevista,

podendo provocar incéndio, exploséo ou ferimentos.

f) Nao exponha uma bateria ao fogo nem a temperaturas elevadas.
Fogo ou temperaturas superiores a 130 °C podem provocar uma exploséo.

g) Siga todas as instrucoes sobre o carregamento e carregue a bateria

ou a ferramenta elétrica fora da gama de temperatura indicada no

manual de instrucoes.

O carregamento errado ou o carregamento fora da gama de temperatura

permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

(5

-

6) Assisténcia

a) A sua ferramenta elétrica s6 deve ser reparada por pessoal técnico
qualificado e apenas com pecas de substituicdo originais.
S0 assim se garante a segurancga da ferramenta elétrica.

b) Nunca repare baterias danificadas. Qualquer manutencao da bateria
deve ser feita apenas pelo fabricante ou por centros de assisténcia ao cliente
autorizados.

Adverténcias de seguranca para corta sebes

a) Mantenha todas as partes do corpo afastadas da lamina de corte. Nao
remova o material cortado nem segure no material a cortar quando
as laminas estiverem em movimento. As laminas continuam a mover-se
apos a desconexdo do interruptor. Um momento de desatencdo enquanto
utiliza o corta sebes pode resultar em ferimentos graves.

b) Transporte o corta sebes pelo punho com a lamina parada e sem ter

os dedos perto do interruptor de poténcia.

O transporte correto do corta-sebes reduz o risco de operagdo acidental

e de ferimentos provocados pela lamina.

Ao transportar ou guardar o corta sebes, puxe sempre a cobertura

por cima da lamina. O manuseamento adequado com o corta-sebes reduz

0 risco de ferimentos provocados pela lamina.

Certifique-se de que todos os interruptores de poténcia estao desliga-

dos e que o bloco da bateria foi removido ou separado, quando remo-

ver restos de corte encravados ou efetuar trabalhos de manutencao.

A ligacéo acidental do corta-sebes durante a remogao de restos de corte

encravados ou durante a manutencao pode provocar ferimentos graves.

Certifique-se de que todos os interruptores de poténcia estao desliga-

dos e que o bloqueio de ligacao foi ativado, quando remover restos de

corte encravados ou efetuar trabalhos de manutencgao.

A ligacéo acidental do corta-sebes durante a remogé&o de restos de corte

encravados ou durante a manutenc&o pode provocar ferimentos graves.

f) Pegue no corta-sebes exclusivamente pelas superficies aderentes
isoladas, uma vez que a lamina pode entrar em contacto com cabos
ocultos. O contacto da lamina com um condutor de tenséo pode colocar
componentes metalicos sob tenséo, provocando um choque elétrico.

g) Mantenha todos os cabos afastados da area de corte. Os cabos podem
ocultar-se em sebes e mato e ser cortados acidentalmente pela lamina.

h) Nao utilize o corta-sebes com mau tempo, sobretudo com trovoada.
Isso diminui o risco de um choque elétrico.

C,

-~

d

-

(5
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Adverténcias de seguranca para corta-sebes com capacidade de extensao
a) Reduza o risco de uma morte por choque elétrico, nunca utilizando
o corta-sebes com capacidade de extensao perto de cabos elétricos.
O contacto com ou a utilizagéo perto de cabos elétricos pode provocar
ferimentos graves ou choque elétrico mortal.
b) Segure sempre no corta-sebes com capacidade de extensao com
as duas maos. Segure no corta-sebes com capacidade de extensdo com as
duas maos para evitar perder o controlo.
c) Proteja a cabeca durante os trabalhos acima da cabeca com
o corta-sebes com capacidade de extensao.
A queda de fragmentos pode provocar ferimentos graves.

Verifique se existem objetos escondidos (por ex. cercas de arame metalico
e cabos ocultos) em sebes e mato.

Recomenda-se a utilizacdo de um interruptor de corrente diferencial residual
com uma corrente de desconexao de 30 mA ou inferior.

Segure o corta-sebes com as duas méos nos dois punhos.

O corta-sebes destina-se a trabalhos nos quais o utilizador esta de pé no chao
e nao no cimo de uma escada ou outra superficie de apoio instavel.

Antes da utilizagcéo do corta-sebes, certifique-se de que os dispositivos de
blogueio de quaisquer pecas moveis (por ex. da haste de extensédo e do ele-
mento rotativo) se encontram na posi¢ao de blogueio.

Adverténcias de seguranca adicionais
Aviso de seguranca para baterias e carregadores de bateria

Leia todas as instrucdes e avisos de seguranca.
O incumprimento dos avisos e das instrugcoes podera resultar em
choques elétricos, incéndios e/ou ferimentos graves.
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Guarde estas instrucées num local seguro. Utilize o carregador de bateria
apenas se estiver familiarizado com todas as suas funcdes e conseguir execu-
ta-las sem limitagdes ou tiver recebido instrugcdes adequadas.

Nao utilize o produto em atmosferas explosivas.

Supervisione as criancas durante a respetiva utilizacao, limpeza
e manutencao. Tal ird garantir que as criangas ndo brincam com o carrega-
dor de bateria.

Carregue apenas baterias de ides de litio do tipo do sistema POWER
FOR ALL PBA 18 V com uma capacidade de 1,5 Ah ou superior (5 célu-
las da bateria ou mais). A tensao da bateria deve corresponder a ten-
sao de carregamento do carregador de bateria. Nao carregue baterias
nao recarregaveis.

Caso contrario, existe um risco de incéndio e exploséo.

Utilize apenas o carregador de bateria em espacos fechados
e mantenha-o afastado da humidade. A entrada de dgua num car-
regador de bateria aumenta o risco de choque elétrico.

Mantenha o carregador de bateria limpo. A sujidade constitui um risco de
choque elétrico.

Verifique sempre o carregador de bateria, incluindo o cabo e a ficha,
antes da respetiva utilizacdo. Nao utilize o carregador de bateria se
observar quaisquer danos. Nao abra o carregador de bateria sem
ajuda; certifique-se de que quaisquer reparacoes sao efetuadas ape-
nas por pessoal qualificado, utilizando apenas pecas sobresselentes
originais. Carregadores de bateria, cabos e fichas danificados aumentam

o risco de choque elétrico.

Nao utilize o carregador de bateria em superficies facilmente com-
bustiveis (por ex., papel, téxteis, etc.) ou em ambientes combusti-
veis. Existe um risco de incéndio devido ao aquecimento do carregador de
bateria durante o carregamento.

Se for necessario substituir o cabo de ligacao, a substituicao deve ser
efetuada pela GARDENA, ou por um centro de assisténcia autorizado
para ferramentas elétricas GARDENA, de forma a evitar riscos de
seguranca.

Estes avisos de seguranca aplicam-se apenas a baterias de ides de
litio de 18 V do sistema POWER FOR ALL.

Carregue apenas as baterias com carregadores de bateria recomen-
dados pelo fabricante. Um carregador de bateria adequado para um tipo
de bateria pode representar um risco de incéndio quando utilizado com outras
baterias.

Também poderao ocorrer fugas de vapores se a bateria estiver danifi-
cada ou for utilizada incorretamente. Certifique-se de que a area esta
bem ventilada e procure assisténcia médica caso sinta quaisquer
efeitos adversos. Os vapores podem irritar o trato respiratorio.

Se a bateria estiver defeituosa, podera ocorrer a fuga de liquido
molhando potencialmente objetos adjacentes. Verifique as pecas afe-
tadas. Limpe-as ou substitua-as, se necessario.

Se o produto for utilizado incorretamente ou se a bateria estiver dani-
ficada, podera ocorrer a fuga de liquido inflamavel da bateria; evite

o contacto. Se ocorrer algum contacto acidental, lave com agua.

Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure assisténcia
médica adicional. O liquido vertido da bateria pode provocar irritacbes ou
queimaduras.

Utilize apenas a bateria em produtos de parceiros do sistema POWER
FOR ALL. As baterias de 18 V. com marcagdo POWER FOR ALL séo total-
mente compativeis com os seguintes produtos: todos os produtos de parcei-
ros do sistema POWER FOR ALL.

Respeite as recomendacoes para a bateria indicadas no manual do
utilizador do seu produto. Esta é a Unica forma de operar a bateria e o pro-
duto em segurancga e de proteger as baterias contra sobrecargas perigosas.

Carregue as baterias apenas com carregadores de bateria recomen-
dados pelo fabricante ou por parceiros do sistema POWER FOR

ALL. Um carregador de bateria adequado a um determinado tipo de bateria
representa um risco de incéndio quando utilizado com outras baterias (tipo de
bateria: PBA 18V, etc. / Carregadores de bateria compativeis: AL 18 etc.).

A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para assegurar o desem-
penho total da bateria, carregue completamente a bateria no carregador de
bateria antes da primeira utilizag&o.

Mantenha as baterias fora do alcance de criancas.
Nao abra a bateria. Existe um risco de curto-circuito.

Nao provoque um curto-circuito da bateria. Quando a bateria nao
estiver a ser utilizada, mantenha-a afastada de clips, moedas, chaves,
pregos, parafusos ou outros objetos metalicos pequenos que possam
fazer uma ligacao entre os contactos. Provocar curto-circuitos nos termi-
nais das baterias pode provocar queimaduras ou um incéndio.

Os contactos da bateria podem estar quentes apos a utilizacao.
Tenha cuidado com os contactos quentes quando remover a bateria.

A bateria pode ser danificada por objetos pontiagudos, como um
prego ou uma chave de parafusos, ou por forca aplicada externa-
mente.

Pode ocorrer um curto-circuito interno, provocando a combustao, a libertacédo
de fumos, a explosao ou o sobreaquecimento da bateria.

Nunca efetue a manutencéo de baterias danificadas.

Toda a manutencdo das baterias apenas deve ser efetuada pelo fabricante ou
pelos centros de assisténcia autorizados.

Proteja a bateria de calor, incluindo uma exposicdo prolongada
a luz solar, fogo, sujidade, agua e humidade.

Existe um risco de explosé&o e curto-circuito.
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- Utilize e guarde a bateria apenas a uma temperatura ambiente entre
-20 °C e +50 °C. N&o deixe a bateria num automdvel durante o veréo, por
exemplo. A temperaturas inferiores a O °C, o desempenho pode ser reduzido
dependendo do dispositivo.

- Carregue a bateria apenas a temperaturas ambiente entre 0 °C
e +45 °C. O carregamento fora do intervalo de temperatura pode danificar
a bateria ou aumentar o risco de incéndio.

- Apés a utilizacao, permita que a bateria arrefeca durante, pelo menos,
30 minutos antes de carregar ou guardar a mesma.

Seguranca elétrica

A PERIGO! Paragem cardiaca!

Este produto cria um campo eletromagnético durante o funcionamento.
Em determinadas condicoes, este campo pode afetar o modo de funcio-
namento de implantes médicos ativos ou passivos. Para evitar situacoes
de risco que possam provocar ferimentos graves ou mortais, as pessoas
com um implante médico devem consultar o seu médico e o fabricante
do implante antes da utilizacao deste produto.

Ligar o carregador apenas na tensao alternada indicada na placa de caracteristicas.
Em circunstancia alguma deve ligar uma terra a qualquer parte do produto.
Nao utilizar o produto se houver previsao de trovoada.

Desligue o produto e retire a bateria do produto caso comece a vibrar de forma
anormal. Vibracdes fortes podem causar ferimentos.

Proteja os contactos da bateria contra a humidade.

Seguranca pessoal

A PERIGO! Risco de asfixia!

As pecas mais pequenas podem ser engolidas. O saco de plastico repre-
senta um risco de asfixia para criancas. Mantenha as criancas afastadas
durante a montagem.

Use o corta-sebes apenas para as fungdes e do modo descritos neste manual.
O operador ou utente é responsavel por acidentes que ocorram a outras pes-
soas na sua propriedade. Preste especial atencao ao perigo que pode repre-
sentar para terceiros 0 aumento do seu raio de trabalho ao utilizar a extensao
telescopica.

A PERIGO!

O uso de protecao auditiva e o ruido do produto podem fazer com que
néo se aperceba da aproximacao de pessoas.

Use sempre vestuario apropriado, luvas e sapatos robustos.
Evite o contacto com o dleo da lamina, especialmente se tiver alergia.

Inspeccione as dreas onde o corta-sebes ira ser usado e remova todos os ara-
mes, cabos eléctricos escondidos e outros objectos estranhos.

Todos os trabalhos de ajuste (inclinar a cabeca de corte, alterar o comprimento
do tubo telescdpico) tém de ser executados com a cobertura de proteccéo
colocada e o corta-sebes ndo pode ser apoada sobre a lamina.

Antes da utilizacéo e apds um embate forte a maquina deve ser verificada quanto
a indicios de quebra ou danos e repare-os se for necessario.

Nunca tente usar um corta-sebes incompleto ou um com alteracdes nao autori-
zadas.

Utilizacao e manutencao de ferramentas eléctricas

Deve saber como desligar o produto em caso de emergéncia. Nunca pegue no
corta-sebes pela cobertura de protegéo.

Nao utilize o corta sebes se 0s dispositivos de protecgao estiverem danificados.
Nao utilize escadas de mao enquanto estiver a usar um corta-sebes.
Utilize o produto apenas em terreno firme.

Retirar a bateria:

— antes de deixar a maquina sozinha por algum tempo;

— antes de retirar algum objecto que estrova;

— antes de verificar, limpar ou manejar as pegas eléctricas.

— se bater num objecto. Nao volte a usar o cortasebes antes de se certificar
que esta em boas condi¢des de seguranga;

— se a maquina de cortar a relva comegar a vibrar de modo invulgar. Verifique
imediatamente. Uma vibragéo excessiva pode provocar ferimentos;

— antes de entregar o produto a outra pessoa.

A PERIGO DE LESOES!

Nao tocar nas laminas.

- No final dos trabalhos ou em caso de interrupcao dos mesmos,
puxar a cobertura de proteccao.

Todas as porcas e parafusos devem estar bem apertados, para se garantir que

o produto estéa em boas condi¢gdes de seguranga.

Se o produto ficar muito quente durante o funcionamento, deixe-o arrefecer

antes de o guardar.

O corta-sebes nao deve ser armazenado superior a 35 °C ou exposto a luz solar
direta.
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Né&o armazenar o corta-sebes em locais com electricidade estatica.
Atencéao a restos de corte em queda.
Trabalhe apenas com luz natural ou com boas condi¢des de visibilidade.

2. MONTAGEM

e PERIGO! Les6es no corpo!

Risco de ferimentos por corte caso o produto arranque
acidentalmente.

- Antes de montar o produto, retire a bateria e desloque
a cobertura de protecao por cima da lamina.

Montar tubo telescopico [fig. A1/A2]:

1. Empurrar o tubo telescopico @ até ao encosto na unidade do
motor @. Para isso, as duas marcagdes @ devem estar opostas.

2. Aperte a porca cinzenta 3 com firmeza.

3. FUNCIONAMENTO

e PERIGO! Les6es no corpo!

Risco de ferimentos por corte caso o produto arranque
acidentalmente.

- Aguarde que a lamina pare, retire a bateria e desloque a cober-
tura de protecao por cima da lamina, antes de o produto ser
regulado ou transportado.

Carregar a bateria [fig. 01/02/03]:

A ATENCAO!

- Respeite a tensao de rede! A tensdo da fonte de corrente tem de
coincidir com as indicacoes na placa de identificacéao do carregador.

Gragas ao processo de carregamento inteligente, o estado de carrega-
mento da bateria é detetado automaticamente e € carregado com a cor-
rente de carga ideal em funcao da temperatura e da tenséo da bateria.

Dessa forma, a bateria € preservada e permanece sempre totalmente
carregada durante o armazenamento no carregador.

1. Pressione a tecla de desbloqueio ® e retire a bateria ® do alojamento
da bateria ©.

2. Ligue o carregador da bateria © a uma tomada.
3. Insira o carregador da bateria © na bateria (®).

Quando a indicagdo de carga da bateria © piscar a verde no
carregador, significa que a bateria esta a ser carregada.

Se a indicacao de carga da bateria © no carregador permanecer
acesa a verde, significa que a bateria esta completamente carre-
gada (duragéo do carregamento, consulte 7. DADOS TECNICQOS).
4. Verifique regularmente o nivel de carga durante o carregamento.

5. Quando a bateria ® estiver totalmente carregada, pode separar
a bateria ® do carregador ©.

Significado dos elementos de indicacdo:
Indicacao no carregador:

Luz intermitente 0 processo de carregamento é assinalado pelo piscar da indicagéo de
indicacéo de carga carga da bateria ©.

da bateria © Nota: o processo de carregamento apenas é possivel quando a tempe-

ratura da bateria se encontra na gama de temperatura de carregamento

permitida, consulte 7. DADOS TECNICOS.
Luz permanente

indicacao de carga
da bateria ©

Indicacao do estado de carga da bateria (® no produto
[fig. 04/012]:

Apos o arranque do produto, a indicacao do estado de carga da
bateria (®) é indicada durante 5 segundos.

A luz permanente da indicago de carga da bateria @) assinala que

a bateria esta totalmente carregada ou que a temperatura da bateria
esta fora da gama de temperatura de carregamento permitida e, por
isso, ndo pode ser carregada. Assim que a gama de temperatura permi-
tida for alcancada, a bateria serd carregada.

Sem uma bateria encaixada, a luz permanente da indicagao de carga
da bateria @) assinala que a ficha de rede esté inserida na tomada e que
o carregador esté operacional.
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Estado de carga da bateria Indicacao do estado de carga

da bateria

67 - 100 % carregada @, @ e @ acesos em verde

34 - 66 % carregada @ e @ acesos em verde

11— 33 % carregada @ acesos em verde

0- 10 % carregada @ pisca em verde

Se o LED © piscar em verde, significa que a bateria tem de ser
carregada.

Se o LED de avaria @ acender ou piscar, consulte 6. RESOLUCAO DE
AVARIAS.

Posicoées de trabalho:
O corta-sebes pode funcionar em 4 posi¢coes de trabalho.

Corte lateral: Tubo telescopico recolhido

[fig. O5]

Corte em altura na vertical: Tubo telescopico estendido

[fig. 0O6]

Corte em altura na horizontal: Unidade do motor inclinada em
[fig. O7] 75°, tubo telescopico estendido
Corte baixo: Unidade do motor inclinada em
[fig. O8] - 60°, tubo telescopico estendido

Inclinar unidade do motor [fig. 09]:

A unidade do motor @ pode ser inclinada em intervalos de 15°, de 75°
a —60° para cortes altos e cortes baixos.

1. Mantenha as duas teclas laranja @ premidas e incline a unidade do
motor @ no sentido desejado.

2. Soltar as duas teclas laranja ® e encaixar a unidade do motor (.

Estender tubo telescopico [fig. 010]:

O tubo telescdpico @ pode ser estendido continuamente até 50 cm para
cortes altos e cortes baixos.

1. Solte a porca laranja ®.
2. Ajuste o tubo telescdpico @ no comprimento desejado.
3. Aperte novamente a porca laranja ® com firmeza.

Iniciar o corta sebes [fig. 01/011/012]:

c PERIGO! Les6es no corpo!
Ha risco de ferimentos se o produto nao parar depois
de a alavanca de arranque ser solta.

- Nao desative os equipamentos de seguranca nem os
interruptores. Por exemplo, nao prenda a alavanca de
arranque no punho.

Arranque:

El producto esta equipado con un dispositivo de seguridad de
doble interruptor (palanca de arranque con bloqueo de seguridad)
que evita una conexion accidental del producto.

1. Introduza a bateria ® no alojamento da bateria @ até ouvir o ruido de
encaixe.

2. Retire a cobertura de protecéo da lamina.

3. Segure no corta-sebes com uma méao na superficie aderente isolada
no tubo telescépico @ e com a outra méo no punho ®.

4. Empurre o blogueio de ligacao (D para a frente e puxe a alavanca de
arranque ®.
O corta-sebes arranca e a indicacdo do estado de carga da bateria ()
é indicada durante 5 segundos.

5. Solte o blogueio de ligagédo @.

Paragem:

1. Solte a alavanca de arranque ®.
O corta sebes para.

2. Empurre a cobertura de protegéo por cima da lamina.

3. Pressione a tecla de desbloqueio ® e retire a bateria ® do alojamento
da bateria @©.
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4. MANUTENCAO

e PERIGO! Les6es no corpo!

Risco de ferimentos por corte caso o produto arranque
acidentalmente.

- Aguarde que a lamina pare, retire a bateria e desloque
a cobertura de protecao por cima da lamina, antes de fazer
a manutencao ao produto.

Limpar o corta sebes:

e PERIGO! Les6es no corpo!
Perigo de ferimentos e risco de danos no produto.

- Nao limpe o produto com agua nem com jato de agua
(especialmente jato de alta pressao).

- Nao use produtos quimicos na limpeza, incluindo gasolina ou
solventes. Alguns destes podem destruir pecas de plastico
importantes.

As ranhuras de ventilacdo tém de estar sempre limpas.

1. Limpe o corta-sebes com um pano humido.

. Limpe as ranhuras de ar com uma escova macia (nao utilize
uma chave de parafusos).

3. Lubrifique a lamina com um dleo de baixa viscosidade
(por ex. Oleo de manutengao GARDENA n.° ref. 2366).
Evite o contacto com pecas de plastico.

Limpar a bateria e o carregador da bateria:

Certifique-se que a superficie e os contactos da bateria e do carregador
da bateria estao sempre limpos e secos antes de ligar o carregador.

Nao utilize agua corrente.

- Carregador da bateria: Limpe os contactos e as pegas em plastico
COM UM pano Macio e seco.

- Bateria: Limpe ocasionalmente as ranhuras de ventilacao e as ligacoes
da bateria com um pano macio, limpo e seco.

5. ARMAZENAMENTO

Colocacéo fora de servico:

O produto tem de ser guardado num local nao acessivel
a criancas.

1. Empurre a cobertura de protecao por cima da lamina.

2. Remova a bateria.

3. Carregue a bateria.
4.

Limpe o corta sebes, a bateria e o carregador
(consulte 4. MANUTENCAO).

5. Guarde o corta sebes, a bateria e o carregador da bateria num
local seco, fechado e protegido da geada.

Eliminacao:
(conforme a Diretiva 2012/19/UE)

O produto ndo pode ser colocado no lixo doméstico normal.

Tem de ser eliminado de acordo com as regras ambientais
locais em vigor.

IMPORTANTE!

-> Elimine o produto no centro de recolha e reciclagem da sua area de
residéncia.

Eliminacao da bateria:

A bateria GARDENA contém células de ides de litio que, no final
da sua vida util, devem ser separadas do lixo doméstico normal.

Li-ion

IMPORTANTE!

- Elimine as baterias no centro de recolha e reciclagem da sua area
de residéncia.

1. Descarregue totalmente as células de ides de litio (contacte a assis-
téncia GARDENA).

2. Proteja os contactos das células de ides de litio contra curto-circuito.

3. Elimine as células de ides de litio corretamente.
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6. RESOLUCAO DE AVARIAS

A

PERIGO! Les6es no corpo!
Risco de ferimentos por corte caso o produto arranque

acidentalmente.

- Aguarde que a lamina pare, retire a bateria e desloque
a cobertura de protecao por cima da lamina, antes de

eliminar o erro do

Problema

produto.

Causa possivel

Resolugao

Deixou de ser possivel parar
o corta sebes

A alavanca de arranque
emperra.

- Remova a bateria e solte
a alavanca de arranque.

A sebe nao apresenta um
corte preciso

Alamina esta gasta ou
danificada.

- Alamina deve ser trocada
pela assisténcia GARDENA.

0 corta-sebes vibra
fortemente

A lamina esta danificada.

— Desligue o produto e mande
trocar a lamina.

0 corta-sebes néo liga

A bateria esta sem carga.

- Carregue a bateria.

ou para.

LED © pisca em verde

[fig. 04]

0 corta-sebes nao liga A temperatura da bateria - Aguarde até que a tem-
ou para. encontra-se fora da gama peratura da bateria esteja

LED de avaria @ aceso em
vermelho [fig. 04]

permitida.

novamente entre 0 °C
e +45°C.

Entre os contactos da bateria
no corta-sebes existem gotas
de agua ou humidade.

- Remova as gotas de agua/
humidade com um pano
Seco.

Motor esta blogueado.

- Remova o obstaculo.
Tente de novo o arranque.

0 corta-sebes nao liga
ou para.

LED de avaria @ pisca
a vermelho [fig. 04]

0 produto esta com defeito.

- Contacte a assisténcia
GARDENA.

0 corta-sebes nao liga
ou para.

LED de avaria @ nao
acende [fig. 04]

Carregador ou cabo de
carregamento nao estdo
ligados corretamente.

—> Ligue corretamente o carre-
gador e o0 cabo de carrega-
mento.

A bateria estd com defeito.

-> Substitua a bateria.

0 produto esta com defeito.

—> Contacte a assisténcia
GARDENA.

0 processo de carregamento
nao é possivel.

Indicagao de carga da
bateria @) sempre acesa
[fig. 03]

A bateria ndo esta (correta-
mente) encaixada.

- Insira corretamente a bateria
no carregador.

Os contactos da bateria estao
sujos.

— Limpe os contactos da
bateria (por ex. encaixando
e desencaixando vérias
vezes a bateria. Event.
substituir a bateria).

0 processo de carregamento
nao é possivel.

Indicagao de carga da
bateria © sempre acesa
[fig. 03]

A temperatura da bateria
encontra-se fora da gama de
temperatura de carregamento
permitida.

- Aguarde até que a tem-
peratura da bateria esteja
novamente entre 0 °C
e +45°C.

Corta-sebes telescdpico Unidade Valor (n.° ref. 14732)
accu

Nivel de pressao sonora L " 72

Incerteza kwi m dBA) 3

Nivel de poténcia

acustica L, »:

medido/ garantido B ) 87/90

Incerteza k,,, 3

Vibragéo da mao-bragoa,," /<2 1

Incerteza k,, 1,5

Método de medicao em conformidade com: "EN 62841-4-2 2RL 2000/14/EC

NOTA: o nivel de vibragdes foi medido de acordo com o método de verificagéo
A normalizado e pode ser usado para a comparagao de ferramentas elétricas.

Este valor também pode ser usado para a avaliacao preliminar da exposigao.
0 nivel de vibragdes pode variar durante a utilizacao propriamente dita da ferramenta
elétrica.

8. ACESSORIOS

Oleo para conservagio
GARDENA

Prolonga a vida util da 1amina e a autonomia ~ n.° ref. 2366

da bateria.

Bateria do sistema Bateria para tempo de funcionamento adicional

GARDENA ou para troca.
PBA 18V/36 P4A n.e ref. 14902
PBA 18V/45 P4A n.e ref. 14903
PBA 18V/72 P4A n.e ref. 14905
Carregador da bateria n.° ref. 14900-20
GARDENA
AL 1810 CV P4A

Carregador rapido de n.° ref. 14901-20
baterias GARDENA

AL 1830 CV P4A

Para um carregamento répido da bateria
POWER FOR ALL System PBA 18V..W-..

9. GARANTIA/ASSISTENCIA

9.1 Registo do produto:
Registe o seu produto em gardena.com/registration.

9.2 Assisténcia:

Encontre as informagdes de contacto atuais relativas ao nosso servico
no verso e online:

¢ Portugal: https://www.gardena.comy/pt/suporte/advice/contacto/
* Qutros paises: https://www.gardena.com/int/support/advice/contact/

A bateria esta com defeito.

—> Substitua a bateria.

Indicagao de carga
da bateria © nao acende
[fig. 03]

A

Aficha de rede do carregador
ndo estd (corretamente)
inserida.

-> Ingira a ficha de rede na
tomada (na totalidade).

A tomada, o cabo de
alimentacao ou o carregador
estd com defeito.

7. DADOS TECNICOS

-> Verifique a tenséo de rede.
Permita que event. o carrega-
dor seja verificado por um
fornecedor autorizado ou pela
assisténcia GARDENA.

NOTA: se existirem outras avarias, contacte o seu centro de assisténcia GARDENA.
As reparacgdes apenas podem ser realizadas por centros de assisténcia GARDENA
e por revendedores especializados, autorizados pela GARDENA.

Corta-sebes telescopico Unidade Valor (n.° ref. 14732)
accu

Cursos 1/min 2100

Comprimento da lamina cm 42

Abertura da lamina mm 16
e

Peso (com bateria) kg 3,4
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FOR ALL #Richy 18V Bt 5IA T m=E£3RA : fiE 18V POWER FOR
ALL AR EIEINEF R,

- BEETERIFEFMPEMIEREN, XELERIEEBI=RHLIEE
IR AT,

> REE(EFAHIERE POWER FOR ALL RS (EIN BRI 7B R
I, R (ERRICERIEN B AREMITE, ATHER5 R R FithEE:
PBA 18V & / B RIRBIH7EFRES : AL 18 &),

> Bt REA—SoE, ARRENIARIREEE, BEERERRISTRER
FAER Y 7S FE

> RGN EE) L EEMARINME,

> B2, FERENEK.

- BERMEE, MERRBE, FEELTE SR AFENYSR, o
EIfz5t. @M. $HRE. 17, BETsEHMESE/ M. BitihFaEs—i
AIRERE RRIIAE AR,
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- RjtSTEEAEFRERA. TR, HOSRMS.

- EMATRES IR (T FEIRLT]) oMNIRE, RitAEIARERRE
1R, SEMEE. BIR. BIESER,

- YIDHESIIFRE, REERHIEREIRIAIARSS ORI TR AP A 4
PIAE,

- FriErEjth 23, BUERMEREEMRS . KIE, &RE KMESH,
Ouod {2 7EIRIEFIARREAIXBE .

- REETE -20 °C E +50 °C FIIFERE TRENFMREM, fl, FEEE
FEBEMBAEEAR., BERT 0 °C i, HMAETRESER, BABURTIRS.

- HEETE 0°C E +45 °C HIMRIRE THEMRRE, £ LERRETEINEE
FIRERIRIARM, BIBAKARBL,

- {EREME, LRENSH 30 £, RAEBREHEFR.

BERE

A R MEEE!

FrEREREIRP LRy, ERERRT, &REFITRESRINEMNH
HNETEANVIENINEE. R TRAIEENRRNGE, EERFTRZE, BET
NI R R E W18 E AN FIER

EERBRNNEEDTITAHIE LOAE.
NERABREISET RO EDH S ER L.

WRBEMNL, BDEEAS M.

WRAFRIHAFBIRED, BRIV EM. BRURSEERZ 5.
BRIPEMMRTZE.

ABRE

A ekt ERRER!

BB ZHEHE. BRRITESHYDILESER, ERRIEFITELDIL.

REBEBEENHEREEEERE, RIFENEAEENPRMANZHARLS
ARA A= PR AR., 153 ERNERERE 2 FETEFRIE
RMEJREX S =T IE AR EIERL

A fERE !

MW HRIPREN, EIREFERS, ATELEERBAER,
DRZFEEORR. BFEHFRENET,

BRI R, THEHENTIMISHIA,

BB EREBEHNAXKE, BRME%RL. RERENREES.

PREMBEETIE (FHERL. NERRBERE) POTECERRPENIER
N7, ENMEREEEENBRIE R L.

EERZAMNZERIELE, BRENRESERRIIIDIR.
DEIFBARITLEE.
DD EREATTROF B ST NBRERINMR IR BE BRI,

FE) TREERMLT

DRT BRANEEZRIER TR @, DEEEEEHNORPE,
HRPRERIAN, BDEBEEEIN.

ERE BTN MSERBTF .

AR A R SEthE (R,

HEXH EIAYIER

- HEEAZEEINMEATEN ;

- FERRRIEERD

- ERE. BEEEREEEAZE

- HEIHEWEN, REEENHRENFZEETINLTRETEREH S
RIEFTERL BB

- SHREBENIHARERZUMIRA, BIXENEROMILEE T,
EARIIREN ] SEZA

- ERATmRAMAR,

A HibvZ !

TSR A .
- (EALEEREFPETI B R RIS
DT EFTAIREIRET, MRRRAT RINZRIEIT.
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WAFRETTRNER, ERZANEREATmRE.
ZEIEBINASIFINE 35 °C U ERFMEAREIBRCEST T,
BB BB FRERRFBRR .

YD E SR RIBIR

R B RN AE L E RIFAISMA TR,

2. B

ek ! ABf5E!
FEmMEINEHAIERZEHRER.
- EREA mAIFEI Bt IS RIF SRR .

RRMIEM [E A1/A2] :

1. B HEE @ —ERFBHET O WIEEAU, BRNIXHEMRE ® B8
X,

2 ITERBER O,

3. {EM

ek ! AB5E!
A= RUBINENFIERZERER.

- EIRBWEMATmZE, FTFAELEFEHEL EREERFE
#RTIRE.

mitt7eR [E 01/02/03] :

ZESE%!

> FERIFRE! BIRABENINS FTEREME EHEBEMN.

VBT RF A RN TRRT, FRBRLARERE
EMBERREATRR,

RIS T B, FEETRT BTN RISTRRE,

1. BT R © F55t © I © SER:,

2. iSO MEIEEIRRIBAE.

3. FRit 7 O IR O L.

H75REE EIRITSRIETRAT © NERITINIRN, RitFFEzR,

4 75R 38 FIRIB RIS TAT © HERTRRN , R ETH (FRNKE
R7. BRBH).

4 EREBEFEBRETERT,

5. Yt @ BIeH, MALERIL © 57508 O K.

BRTRSENY :

TR EIETRIT ¢

BHARETITO  AEURIET SR RETIT O NGRS,

W WA AT R R RS S AR AN
g B, B0 7. BARSH,

BHERETI O  BOABETI O BERR, SrB0CARSD, XHEL

uE B ERL AT ASREEE, At ire, — 0k

: Sl R RO A 7,
= JI5 SRR, BRSO BENERERELD

BAFEATHERCEME.

FRENEHRERRSETI® [E 04/012] :
EEMATRE, BtRERSHETTOBERS®,

RIRRRS RitRERSETT
BRE67-100% O, @f O =#EELT
BRHE34- 66% OO =ERT
BRE11- 383% O=BRJ
ERE 0- 10% O FAE
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% LED O ZATINNRAT , LRIt 7 EE,
LIPS LED @ SESYINIKET , B0 6. MISHIR.

{ELAIE :

ARG EEEH A GET 4 MEWLAIEITIT,

MEEE : REECYEE,

[E 05]

SHEHEE : HEESEK.

[E o6]

SR KTFE(EE : BB TEHN 75°, HEEEEK,
[B 07]

fRAMEET : BB TEHN -60°, MEBEEIEK.
[E o8]

e ET [E09] :

T ANRAMESS, FIGEET © M 157N BAFE 75°F) -60°2[8]
BT

1. ZREMMMERIZT © IR RALETT O EH A TR,

2. MAMTMEREE @ HIGBNBTORA,

fitifgEE [Eo10] :

BHTHMES AIRREE @ ELFEKE 50 cm,
1 ITHERRE O,

2. BRMEE @ I EMRBKE.

3. BT RERRE 6,

BEnEEEEY [Eo1/011/012] :
e ABHE!
WHRFRMREART@REETE, WEZMHER.
> BAKIREREMAX. W, FEBEIREEEFML.

Bah -

AEREARAXRRERE (BaAFEFIE) , TBRA=REINTE.,
1. B8t @ WHBME O, HEIMNRANEE,

2. W R EEVMRIPE,

3. —RFBEZEBINMEE O WELETHE, 5—RFEEFMO,
4

B © [MEIEH IR R @,
FEEENBHERMTERTERT 0 BRES W,

5. I @,

=1k :
1. T EEiE ©.
FBIEHE TR,

2. BRIPEHEIT A L.
3. BT ERUURHE @ ISR © M © EE.

4. IR5F

ek ! AB(5E!
FERMBINEHAIERZHRER.

- ERFAFERZA, FTFEHT] R EIEFEHEL Rt E SRS
ANk E.

AR EEE
fEke! ABHE!
BERMBARIRAT REIER.
- BARKSKSRIFEST R (LEEREKSR).

- BENERAZRETES (EFSENET). HPEEmfx
AR ER 1
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BREDTHRRRIFES.

1. BEREHMEEEEEBEN.
2. BER (RNER1BLT)) BEENE,
3. FEFEEERYH (20 GARDENA 2366 22558 ) 81K .
B R iR BRI,
EERth AT RS ¢
EERBMTTERE A, BREDRIANM S AR BT ERIAREE
T,
REFERTK.
- HhFTEES ¢ RN T IR 1SR R,
- Hith  BRERZRR. BE. TIRNRITEEBXAET RN AR,

5. 7%

ZIEER -

DFEAF RBIRTFE)LERMA A,

1B RIPEHRDR £

2. BN,

3. LaEthITE,

4. BEZEETN. BB (B4 175F).

5. BEEMEEN. BARbRESREFETIR. HHBRFRNMS,

[EFF bR -

( @& RL2012/19/EV)

KRGS EEFRENMR—EAIE, DIEST HIMITIMER
PRIEHTEFLE,
EE!

- iFEE SithA E AR IR A .,

REIAE R AR

GARDENA Bt N8R FBith, TEERFmARNOIAS —RKHN
KELIRD FHITEFRAIE,
Li-ion

E=!

- BN AR IA IR,

1. BEEFRITERE (B3R GARDENA IRSHEND) .
2. HREEFREBBRIARER.

3. WEEF M IERATEFLE,

6. tFEHIER

ek ! ABHE!
A= RUMBINENFIERZERER.

- EHRATmSEZR, FF7 R E LT EhH B BB IS RIF S
DR E.

[k ATAEEE HRIERE
SEEUNTEDRET SHEIETELEEE o SEEnEEEREE
Tk, A 0°CZ|ZE £ 45°C ZJd),
=i
MU ORI amemnenomer > BTRORNEEK/
BAEEES. 2.
EBHEEE, > BIRREEY, EHED.
FEEBINABHEHET ~RRE, - 1584 % GARDENA BR%
Tk, 17,
#4FE LED ® [AHFLTAT
[El 04]
SEEUNTEDRET OLERSMARBE > B R  EhE
T, 8, HIERNENGEE,
#[& LED ® 7% N - N
[E 04] B ERIE. - BRI,
PRI, - 54 R GARDENA BR%S
7,
K RTERT. BBt ( IEFE) BN - BEMERRARBE,
EM B ETRIT © 25 — ———
it By BT R, - BTt (e
Fx% [@80s] 8 SREENR LR, 24
BEFIRISEI ),
SR EAFINRE > SEEhEEENEE
BEEER., 0°CEIZ t 45 °C Zfd.
B EIRIE, - B,
BtREERTOARR  xRRNBRELss > BEREL (R2) &
[E 03] (IER ) fEN. HIEIE,

b33

A

7. BRARSH

TREE. IR TSR RRIR
7

> WERREE. HERE
NS, GARDENA
BEAROE B,

WMHBIMETHE, E0%% GARDENA RSB, HETEREER
GARDENA fR£3 708 GARDENA B8 E I 42 5517 .

Bt AR BUR S B, Bafi SEE (14732 8)
53] 1/ 9 2100

NRKE cm 42

JRAO mm 16
{RAEEEHTERE cm 0-50

BEE (QERi) kg 3.4

EESH L," 72

FHEE ko aBA g

IR L,

S / HfR 87 /90
TEEEE ko |A

FBIRE a.” 2 1

THEE Kune m/s 15
MEFEMRER . "EN 62841-4-2  ?RL 2000/14/EC

A

AR : TRV HEE RRENE LRI ENE, WRATEHTIR
ZEHILEER. ZEEHRAXBATSHEREE. RahHBEEXZRRR
RRHTREERAEERE.,

EE ATHERE I 8. o4
ToEB IR BB STl RS EN - B B HNREE)

. GARDENA {R5FiH R4 i FF an Ko B AR ALY 8] 2366 =
FEBEBAEST TIRET SRR, - 54 GARDENA fRE GARDENA R &t BTFEMNE1T B BT EirIeEith

ITERTIA . PBA 18V/36 P4A 14902 2

po. py— - - s PBA 18V/45 P4A 14903 2
BESHNBIZIRR I > XA RIBARR PBA 16V/72 P4A 14905 2
FEEENTEHHET  BHER. - BRI, GARDENA Ftt 75 il 8% 14900-39 5
T3, AL 1810 CV P4A
?EEDO?"]‘“W‘%H GARDENA HiithRi% 75 AT 5Ri% 755 POWER FOR ALL 4583t 14901-39 2
2% AL 1830 CV P4A PBA 18 V.W-..
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HREER,

9. fRfZ / RSS

9.1 = fiE -
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9.2 {R5F
BhERE—TIUARELEHENRS T ONHERBEAER

¢ https://www.gardena.comy/int/support/advice/contact/
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BRRIE 35
AR 36
ST <3 G PR 36
6. BIBEHERR L 36
TRMIBEL .. 37
o 37
QARE /A, . 37
[RRR{EF R EREE M -

FERIBEESE « RUEIIBHAEN TSR ZESRMAH
A AL (BERE) E8  RIHERERRZZEEEZT %

DEZERERES - BRETFRE  MREFRHFHIFEFER
e - ZREAZEREEDER 16 BULZFDE -

TREARAIR -
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ISR
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BEENE R !
BEHARED 10 m JERE -

—RRREHRA
HER—ARZ2RA

Aitl
=

SRRV T 2R - 158 - KRBTGS H -

FEFRERPANIEE IS ERHBE
AREREMAREMANGE  WMEBRER - KERATNAE
EERERALER

1)

a)

b

-

c)

2)

a)

b

-

c)
d

-

e)

f)

3)

a)

b

-

c)

d

-

e)

f)

KEA / RESE ©

)
(AERER) MEHSR

(RERER) -

TRSRRE

RELEREERELERR
HEBLERZ R TIFRI AT AEE R B -

FEERAIRIRE - RAESNEN B RRIEDERAREES -
HWERBEENE  FTERMESRIEN

{ERPER AR AR R EMMAER - T EREeRRIE -

ERRZE

HENEIRIRIAUNRNNRER - AN SHEMEN - AR EEAERKHEE
U IRI (R IRAA -

RACCRBNHIIRER A S AV PR D B E RS o

BRERMRE R EE - HESS © EEFKFEEE AT IRERES -
MRGEEEN . FARSHESEE -

R SMRINZE - KD RAKZEEIBERE -

PG ERTERANEMAE > WHRE « AR50 E LA NSRRI S
EE - EEAGREER 00 - MABEFENHBDM -
BRIRSEENEESIENEERR

fEFAERER I TIER > ERERESFIMNRERNERES -
RABGFINRIRNERER > IR BB

WMRF B REIRIRIRIRFIES > SBERREHEIRES -

iR 2% PR D A B R o

ABRE

EEABE TERFREET ) EEENENIIERTE - WRENESR
& WRER  BIBNEMNE  BEOERKS -

HEERBET AR BAFTERRESSE °

AR REARERE - BREMUERR - REKSZEETRRZBEAL
HER - AEOS - BREE - KEWHEES > AIB D ZSEE
BRERALEERETRA - EIRERW/NE  QEiRiEaR0 > &
TR ERER - WERENKER - FEERER > NEEHRFREREK
METREERIER > FTERER -

FEERA] > B TR IERRIANIRT -

R EsE e T LM T AMIRF I8 S(E -

BRIRAREERY - BRBEIIIIGERTTE -

H RIS IMANL T BT i HEs -

FEQERY - FEFZERTYAMBERLY - RIFEE - KWNFE
ERNREITM - ERIORY - S REFERBAEDES -
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o) NRANRLRERELE - SREEEE A A ERERE -
ERRERETHOHERE -

h) EMEGESRERME  WEME  NAGRAKE » TAE2RETHES
BT - MOTHTEREERBESE -

4) HEMERMEE

a) TEEEREBAT - BELEGERBER0LES -
RIEEIAERE > ERAERETE SENSURS -

b) FEERMMEREOEES - BIABOWRIENRE - LAEE

o) BITRERE - EREANIMEEZH > DEISEREER L /55
BT - LLTABIEHEATIS L S RSN -

d) B ERNMSREER SRR o B RAEM SRS
PO TERIEES - tHas R MEAS KRR - PTBENEIR -

o) (FERMIEE - BEREHTHIELTRIFEKFE  SETHRTHR
SUIRHE > INEE R/ EHEERIOAE - EERHEERAT > A ISERIBRIOTYE -

# S BRI LR E R BN -

1) RESVETIARTEE -

BEFEES - NORANTENE . BROERE . EHRE.
o) {EFIIEE « A - WERRTIESES > RN - FIRIHS B TR
FIFRBHATIOERS - SHBAINRERR S > TASRBIRIN -

h) REFMRFMEESSHRIME - NEFHRFMEETE » —BY
MESMAR > RREER IR -

5) Wit TANERTRE

a) EAMERANEEEENAEEATLATE - A BB LELHNAES
FEBIEL M Bt — AR AT RN U8 -

b) EAKBERERERNEL: - ERHEMET TSRS SIS -

o) KEMNEHMEMEME « B - WL - 577  BITREM TSI
HIE0 )\ 2 B R -

TR RS AT RIS -

d) NRERTE > TESTRERTLERY - BRGEZIEE - URBAE
L1208 IRV - MRA AR AR - BSLAE -
ROt T S B RS -

o) FEERRENERBOTIH, - BT FRBN B TR FATIRIOR
R WEAS S IREIESRE -

1) FEBTERBENEFLESRET -

YESEBHB 130 °C HORRE ATAEEEIRYE -

o) WHFEMNEBHORE > 1t ABREERRBALEREZ 5Tt
Tt A TARE -
FEEELEAFREWE LN 5E - TEHEHRIBTN S -

6) MR¥

a) HBEANEAHRERARERAREEEEE -

B TR RS s T 2 -

b) BEHCRRELETRE -

R TR R AL SIS E U AR T EPIEA1T -

HER 2N

a) SESHYFERTIE - TEEHET R RN AR RS
K - I A7ERIMBIE A BAER) -

I (T2 AR 2B T S BB ESE -

b) 71K ILARE TEEMEN T - BREHFRRNE S BRI -
HHBIRAERRE 0 RO BEREES (TR A SHE0R -

o) WHREHENE - ARRGREBMBTIA LS -

EREFB BB TR E ) K SRR -

d) EREENENSETREIER  BREMAENMCHEETE
ERHEUEHH -

BIBBE RIS EAENBRETREREMNGE . TASSRREEE -

o) BREENBNIETRRIIERN > BHRHAE/ BT LR
BRI -

BB AR LOBNETREREMNGE . TARERRESE -

1) BOEESHENOESTREE BT K TEEBIIRENES -
DRERBNEEES TESETHMIEE HMHEEEE -

o) BESEESEMINE - HENEHEABRETASTE SRIA
88 -

h) FEEBLERRTERME  BUREEERERE -

EAHO ERRR -

ERAH R 2R

a) BRETHWLERTELHES  UREEESTER -
UEEE R RN ER . TERESIEEST -
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b) BEALFIRHMFIEREMED - BEFRSERIUNES - NRKEES -
c) EfEFAEREHBIETERIFRN > FMMREPER -

ERR AR AT R ES o
RRGHENZER - REREBRKRME (MU SMENRRENER) -
EEHER—ERFBIRABE 30 mA AURBETIE=S -
M BUAR(EA BB AR (B 347 -
BB AN AR PUAII/EME - IS FREMAREILEFELTFE -

{EFRRIBERTRD - FRRREEEDZM (PIBERMAESTH) NHERER
RIEMNE -

Bt A2 2 3RER
EtNEhRERNREES

= BRRFAR 2 BEIET - BERUTESTET TASEREE
KA | B EIGE -

> B ELEERERERZM -

REEEHES N AERNAAIIA I B A EERITELINEE  SEWKE
HEEWIEE  ZMERAEhEELS -

> BOEDFBERIFNREPERER

> EER - FREEENRE . SERARRENTE - ERATRERAEAZE
BB 7T E LR

- $5{€£%4 POWER FOR ALL %%t PBA 18V &, & 1.5 Ah AL (5 f&
EitHSI L) NERFERE - EitEBRU ARSI R ERNE N TE
EEBEN - FOHFRSATHETRE-

FE» BHEBENXKTNBRIERRERE -
= TR ERENEZHRERAER  LHEERERR - BKDEAS
MIEERR > A EAEE BRI -

- BREEEREI R ERURIFGE - BS2ENESNEE -

- ERREBURES TS QIFERMEE - MRBRETERIE 5
{EAENRER - FYETIRAS R TR RRABSBASEERRERE
RAZHNERTETEMAEE - SthaESR  BRNERRIESIEMEEN
R -

> BPEMERE (MNER HERE) ASMBIRTREShRER - Sith
REREABHEERESHS  BEENKNERS -

> EEEREEELY 532H GARDENA 4Ei%1E 2 GARDENA BT ER
BHROIT > WBRR2ENELE-

> ELRREEEFEAR POWER FOR ALL &#iH 18V $88 7t

> B EERANEEMEENEhRERATIHAE
BRANEESINET TSRS - BHEEMENREER RSN KB

> BEthSEEINFEER RETAEth Rt  REZEHERRIF &
BEEAIFRRIE > :EIEIFAE - RESFIAESFAITIRE -

> MREBEERE RETHEDRL  LFERBMNME - BRESTZENT
- BAREEMAERGEMR -

> NMRERAFREHEZE AIRRETAGRENPRY ; FERIEEEL
TRAE - MNRAIHIER > B - MRRBBIBOIRE > BBIHSREE
1#Bh - EithIE ARSI AE S BRSNS -

> BEIFEMERR POWER FOR ALL 2#AS1EBHER - %58 POWER
FOR ALL #Z/RH9 18V Eithss2BRMAA 18V POWER FOR ALL Z#AETE
BEM-

> BERERREFMPNEEREESIE SRLEEASTEERNE
—hi% A RERNE BT

> E{EERRERS POWER FOR ALL RS EBHRE S HATRAS
MAEE- BARSEEMARNERS Bt EEE N ERRE A
RAKEERR (FhiBEL : PBA 18V & /BB 2B M7EEZ (AL 18 F )

> BRNEHERSRE - AEESEZIETENA F—REMF BAE
RS AEREE 7S -

- FEigENREREERANMS

- BENREAE - BREHOER -

- B2EREME - Bt EIQAER SAEETERBENE EE (IRRE 8T F
B4 HAt VB SEYIEE  BRIEBIEERE - BEEHNEERIGER
T2 FIRERERIS NS

- EIEIEERERAEER - iHStE » B SiRIEE-

> EEHESFET FHIRME TS RMEHINITZIE - FTRESHEATE
% T AERTAE B8 RSB -

> BEEERIENEM - FIA St R E R RS IR Z IRFE
AT °

> RESHRIATTLE QERBEREEBY  XE - BL kTR

O R - BIRIERIERR RS o
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- BfE7E -20 °C = +50 °C MIRITREPERNEREM
20055 FOREMEERSRRERER - JRE <0 °C i REEME
B AERIREEPRIE

- $E{E7E 0 °C E +45 °C MRIFRETAENRE AR EHAEBHILER
FIREEIRIREI > IBANN SKEAIEBE °

> ERA% FEERAEMLANED 30 £iE > BETREIUM -

BERTE

A ek | DRSS !

FERTREFEELTHS - ZBISEBEER TUZERRREREBREA
IRIIHAE - BB RIEMFETHEBHER > RABREAMNAREEERSE
i Z AiESH B CHBAETEA M SIER -

RERENTERTEME FRENRRERL

BEEEREAUE @R -

FMeERERRBRERER °

@iéﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ#ﬁ@]  ERRERAEBEMNAER LB - RIREPIAEE
215 °

TREEMEBRS - BRI

AARZ

A ek | ERfER !

BIWZEHRESHET - EHRURZERREER - RRBPHRAEERMR
8o

RISEEIERTIRIRNE HVER - RIFENAP AR R ASHR B ASE
MEEHNEREE - HERMERER  ARBIERATIEFHEHE=RE
BLAOTERE

Aﬁlﬁ‘i!

EMEEE SRR 0 ARERIFS > AREEERIBASER -
BRESZHSBEORY - FENRENET -

BRI A FRIREESRE °

REREAEEIENRE - BHRIESS  BRNEEREMEY -

PRABRLIE (BRIEE BERRHREERE) WRERES DBRENRETE
17 0 RS EIEEEI ARSI T R AR E -

FEER 2 ATl SR A BIRIRIE 212 - WRREHRA BIREIRIZNS
NERFAE - STARARREEIET(E -
BREE R AR TR AV BRI S A B BRI BE BT T(F -

EFHTRMERAMRE
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Deutschland / Germany
GARDENA Manufacturing GmbH
Central Service
Hans-Lorenser-StraBe 40
D-89079 Uim

Produkifragen:

(+49) 731 490-123
Reparaturen:

(+49) 731 490-290
www.gardena.com/de/kontakt

Albania

KRAFT SHPK

Autostrada Tirane-Durres
Km?7

1051 Tirane
Phone: (+355) 69 877 7821
info@kraft.al

Argentina
ROBERTO C. RUMBO S.R.L.
Predio Norlog

Lote 7

Benavidez. ZC: 1621

Buenos Aires

Phone: (+54) 11 5263-7862
ventas@rumbostl.com.ar

Armenia

AES Systems LLC

Marshal Babajanyan Avenue 56/2
0022 Yerevan

Phone: (+374) 60 651 651
masisohanyan@icloud.com

Australia

Husqvarna Australia Pty. Ltd.

Locked Bag 5

Central Coast BC

NSW 2252

Phone: (+ 61) (0) 2 4352 7400
customer.service@husqvarna.com.au

Austria / Osterreich

Husgvarna Austria GmbH

Industriezeile 36

4010 Linz

Tel.: (+43) 73277 01 01-485
www.gardena.com/at/service/beratung/kontakt/

Azerbaijan

Progres Xiisusi Firmasi

Aliyar Aliyev 212, Baku, Azerbaijan
Sales: +994 70 326 07 14
Aftersales: +994 77 326 07 14
Www.progress-garden.az
info@progress-garden.az

Bahrain

M.H. Al-Mahroos

BUILDING 208, BLOCK 356,
ROAD 328

Salhiya

Phone: +973 1740 8090
almahroos @almahroos.com

Belarus / Benapycb
000 «Macrep lapnex»
220118, . MuHck,

ynuua Waparrosuya, oM 7a
Ten. (+375) 17 257 00 33
mg@mastergarden.by

Belgium

Husgvarna Belgium nv
Gardena Division
Leuvensesteenweg 542
Planet Il E

1930 Zaventem

Belgié

Bosnia / Herzegovina
Silk Trade d.0.0.

Poslovna Zona Vila Br. 20
Phone: (+387) 61 165 593
info@silktrade.com.ba

Brazil

Nordtech Maquinas e Motores Ltd.
Avenida Juscelino Kubitschek

de Oliveira Curitiba

3003 Brazil

Phone: (+55) 41 3595-9600
contato@nordtech.com.br
www.nordtech.com.br

Bulgaria

AGROLAND Bbnrapua ALl
6yn. 8 fexemspn, Ne 13
Oguc 5

1700 CryneHTcku rpaa.
Codua

Ten.: (+359) 24 66 6910
info@agroland.eu

Canada / USA

GARDENA Canada Ltd.

125 Edgeware Road

Unit 15A

Brampton L6Y OP5

ON, Canada

Phone: (+1) 905 792 93 30
gardena.customerservice@husqvarnagroup.com

Chile

REPRESENTACIONES JCE S.A.

AV. DEL VALLE NORTE 857 PISO 4
HUECHURABA, SANTIAGO, CHILE
Phone: (+ 56) 2 2414 2600
contacto@jce.cl

China
Husqvarna (Shanghai)
Management Co., Ltd
B (L) SBERAT)
3F, Beng Square B,
No 207, Song Hong Rd.,
Chang Ning District,
Shanghai, PRC. 200335
LBk TG RE207 S8
T I7BEESEE, HB4R: 200335
Colombia
Equipos de Toyama Colombia SAS
Cra. 68 D No 25 B 86 Of. 618
Edificio Torre Central
Bogota
Phone: +57 (1) 703 9520/

+57 (1) 703 95 22
servicioalcliente@toyama.com.co
www.toyama.com.co

Costa Rica

Exim CIA Costa Rica

Calle 25A, B°. Montealegre

Zapote

San José

Costa Rica

Phone: (+506) 2221-5654 / (+506) 2221-5659
eximcostarica@gmail.com
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Croatia

Husqvarna Austria GmbH

Industriezeile 36

4010 Linz

Phone: (+43) 732 77 01 01-485
service.gardena@nhusqvarnagroup.com

Cyprus

Pantelis Papadopoulos S.A
92 Athinon Avenue

Athens

10442 Greece

Phone: (+30) 21 0519 3100
infocy@papadopoulos.com.gr

Czech Republic
Gardena

Service Center Vrbno

¢/0 Husqvarna
Manufacturing CZ s.r.o.
Jesenick 146

79326 Vrbno pod Pradedem
Phone: 800 100 425
servis@gardena.cz

Denmark

GARDENA DANMARK

Lejrvej 19, st.

3500 Veerlose

TIf.: (+45) 70 26 47 70
gardenadk@husgvarnagroup.com
www.gardena.com/dk

Dominican Republic
BOSQUESA, S.R.L
Carretera Santiago Licey
Km. 5%

Esquina Copal II.

Santiago De Los Caballeros

51000 Dominican Republic

Phone: (+1) 809-562-0476
contacto@bosquesa.com.do

Egypt
Universal Agencies Co
26, Abdel Hamid Lotfy St.

Giza
Phone: (+20) 3 761 57 57

Estonia .
Husqvarna Eesti OU
Valdeku 132
EE-11216 Tallinn
info@gardena.ce

Finland

Oy Husqvarna Ab
Juurakkotie 5 B 2
01510 Vantaa
www.gardena.fi

France

Husqvarna France

9/11 Allée des pierres mayettes
92635 Gennevilliers Cedex
France
https//www.gardena.com/fr

N° AZUR: 0810 00 78 23
(Prix d'un appel local)

Georgia

Transporter LLC

#70, Beliashvili street

0159 Thilisi, Georgia

Number: (+995) 322 147171
info@transporter.com.ge
www.transporter.com.ge

Service Address and
Importer to Great Britain
Husgvarna UK Ltd

Preston Road

Aycliffe Industrial Park

Newton Aycliffe

County Durham

DL5 6UP

Phone: (+44) (0) 344 844 4558
info.gardena@husqvarna.co.uk

Greece
N.NANAAONOYAQX. AEBE
Newo. ABnvav 92

Adiva

TK.104 42

EModa

TnA. (+30) 210 5193 100
info@papadopoulos.com.gr

Hong Kong

Tung Tai Company
151-153 Hoi Bun Road
Kwun Tong, Kowloon

Hong Kong

Phone: (+852) 3583 1662
admin@tungtaico.com

Hungary

Husqvarna Magyarorszag Kift.

Ezedu. 1-3

1044 Budapest

Phone: (+36) 1 251-4161
vevoszolgalat.husqvarna@husqvarna.hu

Iceland

BYKO ehf.

Skemmuvegi 2a

200 Kopavogur

Phone: (+354) 515 4000
byko@byko.is

MHG Verslun ehf
Vikurhvarf 8

203 Kopavogur

Phone: (+354) 544 4656

India

B K RAMAN AND CO

Plot No. 185, Industrial Area,
Phase-2, Ram Darbar
Chandigarh

160002 India

Phone: (+91) 98140 06530
raman@jaganhardware.com

Ira
Alshiemal Alakhdar Company
Al-Faysalieah, Near Estate Bank

Mosul

Phone: (+964) 78 18 18 46 75
Ireland

Liffey Distributors Ltd.

309 NW Business Park, Ballycoolen
15 Dublin

Phone: (+353) 1 824 2600
info@liffeyd.com

Israel

HAGARIN LTD

2 Nahal Harif St.

8122201 Yavne
internet@hagarin.co.l
Phone: (+972) 8-932-0400

Italy

Husquarna Italia S.p.A.

Centro Direzionale Planum

Via del Lavoro 2, Scala B

22036 ERBA (CO)

Phone: (+39) (0) 31 4147700
assistenza.italia@it.husqvarna.com

Japan

Husquarna Zenoah Co. Ltd. Japan
1-9 Minamidai, Kawagoe
350-1165 Saitama

Japan
gardena-jp@husgvarmagroup.com

Kazakhstan

TOO “Namap”

Russian

Anpec: KasaxcraH, r. Anmarsl,

yn. Taxubaesoi, 155/1

Ten: (+7)(727) 35564 00/
(+7) (700) 355 64 00

lamed@lamed kz

Kazakh

MekeH-xalibl: KasakcTaH,

Anmars K.,

KoL, Taxibaesoil, 155/1

Ten: (+7) (727) 35564 00/
(+7) (700) 355 64 00

lamed@lamed kz

Kuwait

Palms Agro Production Co

Al Rai- Fourth Ring Road — Block 56.
P.0 Box: 1976 Safat

13020 Al-Rai

Phone: (+965) 24 73 07 45
info@palms-kw.com

Kyrgyzstan

00s0 Alye Maki

Av. Moladaya Guardia 83
720014 Bishkek

Phone: (+996) 312 322115

Latvia

Husqvarna Latvija SIA
Ulbrokas 19A
LV-1021 Riga
info@gardena.lv

Lebanon
Technomec
Safra Highway (Beirut — Tripoli) Center
622 Mezher Bldg.
P0Box215
Jounieh
Phone: (+961) 9 853527 /
(+961) 3 855481
tecnomec@idm.net.lb

Lithuania

UAB Husqvarna Lietuva
Ateities pl. 77C
LT-52104 Kaunas
info@gardena.lt

Luxembourg

Magasins Jules Neuberg

39, rue Jacques Stas
Luxembourg-Gasperich 2549
Case Postale No. 12
Luxembourg 2010

Phone: (+352) 40 14 01
api@neuberg.lu

Malaysia

Glomedic International Sdn Bhd
Jalan Ruang No. 30

Shah Alam, Selangor

40150 Malaysia

Phone: (+60) 3-7734 7997
oase@glomedic.com.my

Malta

1.V. Portelli & Sons Ltd.

85, 86, Triq San Pawl
Rabat - RBT 1240

Phone: (+366) 2145 4289

Mauritius

Espace Maison Ltée

La City Trianon, St Jean
Quatre Bornes

Phone: (+230) 460 85 85
digital@espacemaison.mu

Mexico

AFOSA

Av. Lopez Mateos Sur # 5019
Col. La Calma 45070
Zapopan, Jalisco, Mexico
Phone: (+52) 33 3818-3434
isolis@afosa.com.mx

Moldova

Convel SRL

Republica Moldova,

mun. Chisinau,

50s. Muncesti 284

Phone: (+373) 22 857 126
www.convel.md

Mongolia

Soyolj Gardening Shop
Narnii Rd

Ulaanbaatar

14230 Mongolia

Phone: +976 7777 5080
soyolj@magicnet.mn

Morocco

Proekip

64 Rue de la Participation
Casablanca-Roches Noires
20303 Morocco

Phone: (+212) 661342107
hicham.hafani@proekip.ma

Netherlands

Husqvarna Nederland B.V.
GARDENA Division

Postbus 50131

1305 AC ALMERE

Phone: (+31) 36 521 00 10
info@gardena.nl

Neth. Antilles

Jonka Enterprises N.V.

Sta. Rosa Weg 196

P.0. Box 8200

Curagao

Phone: (+599) 9 767 66 55
info@jonka.com

New Zealand
Husqvarna New Zealand Ltd.
PO Box 76-437

Manukau City 2241

Phone: (+64) (0) 9 9202410
support.nz@husqvarna.co.nz

North Macedonia
Sinpeks d.0.0.

Ul Kravarski Pat Bb

7000 Bitola

Phone: (+389) 47 20 85 00
sinpeks@mt.net.mk

Norway
Husgvarna Norge AS
Gardena Division
Traskenveien 36
1708 Sarpsborg
info@gardena.no

Northern Cyprus
Mediterranean Home & Garden
No 150 Alsancak, Karaoglanoglu
Caddesi Girne

Phone: (+90) 392 821 33 80
info@medgardener.com

Oman

General Development Services
PO 1475, PC - 111

Seeb

111 Oman

Phone: 96824582816
gdsoman@gdsoman.com

Paraguay

Agrofield SRL

AV. CHOFERES DEL CHACO
1449 C/25 DE MAYO
Asuncion

Phone: (+595) 21 608 656
consultas@agrofield.com.py

Peru

Sierras y Herramientas Forestal SAC
Av. Las Gaviotas 833, Chorrillos
Lima

Phone: (+51) 1252 02 52
supervisorventas1@siersac.com
Www.siersac.com

Philippines

Royal Dragon Traders Inc
10 Linaw Street, Barangay
Saint Peter Quezon City
1114 Philippines

Phone: (+63) 2 7426893
aida.fernandez@rdti.com.ph

Poland

Gardena Service Center Vrbno
/o Husqvarna Manufacturing CZ
s.r.0. Jesenickd 146

79326 Vrbno pod Pradedem
Czech Republic

Phone: (22) 336 78 90
serwis@gardena.pl

Portugal

Husgvarna Portugal, SA
Lagoa - Albarraque

2635 - 595 Rio de Mouro
Phone: (+351) 21922 85 30
Fax:  (+351) 21922 85 36
info@gardena.pt

Romania

Madex International Sl
Soseaua Odaii 117 - 123,
R0 013603 Bucuresti, S1
Phone: (+40) 21 352 7603
madex@ines.ro

Russia / Poccua

000 , XyckBsapHa“

141400, Mockosckan 061.,
T. Xumkn,

ynuua JleHnHrpazckan,
nagetve 39, c1p.6
Buatec Lientp

JXiMKm buHec Mapk”,
nomewenue 0B02_04
http;//www.gardena.ru

Saudi Arabia
SACO

Takhassusi Main Road P.0. Box:
86387 Riyadh 12863

40011 Saudi Arabia

Phone: (966) 11 482 8877
webmaster@saco-ksa.com

Al Futtaim Pioneer Trading
5147 Al Farooq Dist.
Riyadh 7991

Phone: (+971) 4 206 6700
Owais.Khan@alfuttaim.com

Serbia

Domel d.0.0.

Slobodana Burica 21

11000 Belgrade

Phone: (+381) 11 409 57 12
office@domel.rs

Singapore

Hy-Ray PRIVATE LIMITED
40 Jalan Pemimpin
#02-08 Tat Ann Building
Singapore 577185
Phone: (+65) 6253 2277
info@hyray.com.sg

Slovak Republic
Gardena

Service Center Vrbno

/0 Husquarna
Manufacturing CZ s.r.o.
Jesenickd 146

79326 Vrbno pod Pradedem
Phone: 0800 154044
servis@gardena.sk

Slovenia

Husquarna Austria GmbH

Industriezeile 36

4010 Linz

Phone: (+43) 732 77 01 01-485
service.gardena@husqvarnagroup.com

South Africa

Husgvarna South Africa (Pty) Ltd
Lifestyle Business Park —

Ground Floor Block A Cnr

Beyers Naude Drive and Ysterhout
Road Randpark Ridge, Randburg
Phone: (+27) 10 015 5750
service@gardena.co.za

South Korea

Kyung Jin Trading Co., Lid

8F Haengbok Building, 210,
Gangnam-Daero 137-891 Seoul
Phone: (+82) 2 574 6300
kih@kih.co.kr

Spain

Husqvarna Espana S.A.
Calle de Rivas ne 10

28052 Madrid

Phone: (+34) 91 708 05 00
atencioncliente@gardena.es

Sri Lanka

Hunter & Company Ltd.
130 Front Street
Colombo

Phone: 94-11 232 8171
hunters@eureka.lk

Suriname

Deto Handelmaatschappij N.V.
Kernkampweg 72-74

P.0. Box: 12782

Paramaribo

Suriname

Phone: (+597) 43 80 50
info@deto.sr

Sweden

Husgvarna AB /

(GARDENA Sverige
Drottninggatan 2

561 82 Huskvarna

Sverige

Phone: (+46) (0) 36-14 60 02
service@gardena.se

Switzerland / Schweiz
Husgvarna Schweiz AG
Consumer Products
Industriestrasse 10

5506 Magenwil

Phone: (+ 41) (0) 62 887 37 90
info@gardena.ch

Taiwan

Hong Ying Trading Co., Ltd.

No. 46 Wu-Kun-Wu Road

New Taipei City

Phone: (+886) (02) 2298 1486
salesgd1@7friends.com.tw

Tajikistan

ARIERS JV LLC

39, Ayni Street, 734024
Dushanbe, Tajikistan

Thailand

Spica Co. Ltd

243/2 Onnuch Rd., Prawat

Bangkok

10250 Thailand

Phone: (+66) (0)2721 7373
surapong@spica-siam.com

Tunisia
Société du matériel agricole et maritime
Nouveau port de peche de Sfax Bp 33
Sfax 3065
Phone: (+216) 98 419047/

(+216) 74 497614
commercial@smamtunisia.com

Tiirkiye

Dost Bahce

Yunus Mah. Adil Sk. No:3
Kartal

Istanbul

34873 Tirkiye

Phone: (+90) 216 389 39 39

Turkmenistan

|.E. Orazmuhammedov Nurmuhammet
80 Ataturk, BERKARAR Shopping Center,
Ground floor, A77b,

Ashgabat 744000

TURKMENISTAN

Phone: (+993) 12 468859

Mob: (+993) 62 222887
info@jayhyzmat.com /
bekgiyev@jayhyzmat.com
www.jayhyzmat.com

UAE

Al-Futtaim ACE Company
L.L.C Building, Al Rebat Street
Festival City, Dubai

7880 UAE

Phone: (+971) 4 206 6700
ace@alfuttaim.ae

Ukraine / YkpaiHa

AT «Anbect»

Byn Metponasnicbka 4

08130, Kuigcbka 061,
KneBo-CBATOWNHCLKMIA P-H. C.
MeTponasniscbka bopulariska Ykpaita
Ten.: (+38) 0 800 503 000

Uruguay

FELI SA

Entre Rios 1083

11800 Montevideo

Phone: (+598) 22 03 18 44
info@felisa.com.uy

Uzbekistan

AGROHOUSE MChJ

0'zbekiston, 111112

Toshkent viloyati

Toshkent tumani

Hasanboy QFY, THAY yogasida

Phone: (+998)-93-5414141 /
(+998)-71-2096868

info@agro.house

www.agro.house

Vietnam

Vision Joint Stock Company

BT1-17, Khu biet thu —

Khu Doan ngoai giao Nguyen Xuan Khoat
Xuan Dinh, Bac Tu Liem

Hanoi, Vietham

Phone: (+8424)-38462833/34
quynhnm@visionjsc.com.vn

Zimbabwe

Cutting Edge

159 Citroen Rd, Msasa
Harare

Phone: (+263) 8677 008685
sales@cuttingedge.co.zw

14732-56.960.02/0624
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